

# Scînteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LIII Nr. 12845

Simbătă 10 decembrie 1983

6 PAGINI — 50 BANI

## Organizată din inițiativa tovarășului Nicolae Ceaușescu

### Consfătuirea de lucru de la C.C. al P.C.R. pe probleme de agricultură și-a încheiat lucrările

**Amplu și mobilizator program pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor și orientărilor stabilite privind realizarea în anul 1984 a unor producții agricole record**



## TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

a primit delegația Camerei Reprezentanților din Congresul S. U. A.



Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a primit, vineri după-amiază, delegația Camerei Reprezentanților din Congresul Statelor Unite ale Americii, condusă de Sam Gibbons, președintele Subcomitetului pentru comerț al Comitetului pentru comerț și mijloace al Camerei Reprezentanților, democrat din partea statului Florida, care, la invitația Marii Adunări Naționale, întreprinde o vizită în țara noastră.

Din delegație fac parte Barber Conable, membru al Comitetului pentru comerț și mijloace, republican din partea statului New York, Bill Frenzel, membru al Comitetului pentru comerț și mijloace, republican din partea statului Minnesota, Douglas Bereuter, membru al Comitetului bancar și financiar, republican din partea statului Nebraska, Sander Levin, membru al Comitetului bancar și financiar, democrat din partea statului Michigan, Franklin Phifer Jr. și Thelma Askey, asistenți în Subcomitetul pentru comerț.

La primire au luat parte Nicolae Giosan, președintele Marii Adunări Naționale, Ilie Văduva, Marin Vlașcu, deputați.

A participat David B. Funderburk, ambasadorul S.U.A. la București.

În numele său și al delegației, deputatul Sam Gibbons a mulțumit președintelui Nicolae Ceaușescu pentru posibilitatea de a vizita România, pentru întreprinderea acordată, exprimându-și satisfacția de a

se întâlni cu șeful statului român și de a examina împreună noi modalități menite să conducă la extinderea raporturilor dintre țările noastre.

Președintele Nicolae Ceaușescu a salutat cordial pe oaspeții, manifestându-și satisfacția de a se întâlni cu membrii delegației, precum și convingerea că vizita lor va contribui la promovarea în continuare a colaborării romano-americane.

În timpul întrevederii s-a relevat evoluția pozitivă a raporturilor dintre România și S.U.A., bazate pe principiile deplinei egalități în drepturi, respectul suveranității naționale, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc. De ambele părți s-a apreciat că există condiții pentru intensificarea relațiilor dintre România și S.U.A. pe plan politic, economic, tehnic, științific, cultural și în alte sfere de activitate, în folosul celor două țări și popoare, al cauzei păcii, securității și înțelegerii între națiuni. S-a evidențiat necesitatea de a se acționa cu perseverență pentru o largă dezvoltare, înstingeră, a schimburilor comerciale, a cooperării economice romano-americane în general, astfel încât să fie fructificate posibilitățile reale pe care le oferă economiile țărilor noastre. În acest context, a fost reliefat rolul deosebit pe care îl au parlamentele, parlamentarii din cele două țări în amplificarea și aprofundarea colaborării bilaterale, în întărirea prieteniei și mai buna cunoaștere dintre popoarele român și american.

În timpul convorbirilor a avut loc un schimb de păreri cu privire la situația internațională și la căile de întărire a păcii și colaborării. S-a relevat că problema cea mai arzătoare a zilelor noastre o constituie lupta pentru pace, pentru oprirea cursei înarmărilor, subliniindu-se însemnătatea sporirii eforturilor tuturor statelor, ale forțelor progresiste pentru oprirea înrăutățirii situației internaționale, pentru dezarmare, și în primul rînd pentru dezarmare nucleară.

În legătură cu agravarea situației din Europa, șeful statului român a reafirmat poziția țării noastre cu privire la necesitatea reluării negocierilor de la Geneva dintre Uniunea Sovietică și Statele Unite ale Americii și realizării unui acord care să asigure un echilibru al forțelor între cele două părți, la un nivel cât mai scăzut al înarmărilor, care să excludă amplasarea noilor rachete cu rază medie de acțiune pe continent și să ducă la retragerea și distrugerea celor existente, să deschidă calea eliminării complete a oricăror arme nucleare din Europa.

De comun acord s-a apreciat că parlamentele și parlamentarii pot și trebuie să-și aducă o contribuție activă la reglementarea justă și durabilă a marilor probleme ale contemporaneității, la edificarea unei lumi care să asigure pacea, independența și dezvoltarea liberă a fiecărei națiuni.

Întrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă cordială.

**„Politica externă realistă și constructivă a României, a președintelui Nicolae Ceaușescu constituie un exemplu de promovare fermă a cauzei păcii și colaborării între popoare”**

**Simpozionul „Contribuția țărilor mici și mijlocii la promovarea păcii; rolul președintelui Nicolae Ceaușescu”, desfășurat la Universitatea Maryland din S.U.A.**

IN PAGINA A VI-A

# CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Stimați tovarăși,

Consfătuirea de lucru cu activul de partid și de stat pe problemele agriculturii a făcut bilanțul activității din 1983 și a dezbătut pe larg problemele și măsurile în vederea realizării prevederilor planului de creștere a producției agricole în 1984.

În 1983 activitatea în agricultură s-a desfășurat în condiții mai grele, datorită secetei îndelungate, dar și unor lipsuri și neajunsuri în organizarea și conducerea activității din acest sector. Măsurile luate în primăvară pentru irigația și udarea culturilor au dus la diminuarea efectelor secetei; acolo unde lucrările s-au efectuat în bune condiții s-au asigurat recolte mari. În aceste condiții, am obținut o producție de cereale de aproape 20 milioane tone.

S-au realizat, de asemenea, recolte satisfăcătoare, pe ansamblu, și în celelalte sectoare ale producției vegetale. În zootehnie am obținut unele rezultate pozitive în ce privește creșterea efectivelor de animale și, în mod deosebit, a producției de carne, lapte, ouă și lînă.

Trebuie să spunem însă deschis că producția agricolă din anul 1983 este sub prevederile planului și nu corespunde posibilităților pe care le are agricultura noastră, chiar în aceste condiții mai grele. Pe baza producțiilor obținute putem asigura buna aprovizionare a populației, în conformitate cu prevederile programului de autoaprovizionare; a trebuit însă să diminuăm mult unele necesități, nu am asigurat tot ce era necesar pentru industrie și am redus foarte mult exportul.

În consfătuire s-au discutat pe larg cauzele care au dus la nerealizarea producției agricole. Unii tovarăși au arătat mai clar ce s-a întâmplat, cum s-a ajuns că nu au realizat producțiile stabilite. Din păcate, s-au făcut și încercări de a justifica și de a pune toate nerealizările numai pe seama lipsei de precipitații. Fără nici o îndolală, seceta a avut o puternică influență negativă, dar, în același timp, s-au manifestat și o serie de lipsuri foarte serioase în efectuarea lucrărilor agricole, începând cu lucrările din toamnă, cu arăturile — care nu s-au realizat în bune condiții — cu însămînțările, care, de asemenea, nu pește tot s-au desfășu-

rat în perioadele stabilite. Am fost informat că în consfătuirea pe grupe de județe unii tovarăși au pus chiar problema că trebuie să se admită neîncadrarea în aceste perioade optime. Or, una din cauzele producțiilor slabe din acest an este și neînsămînțarea la timp. Rezultatele pe care le avem în multe unități agricole, cooperatiste și de stat, în unele județe, demonstrează că efectuarea arăturilor adinci și toate celelalte lucrări de pregătire a terenului au rolul hotărâtor pentru obținerea unor recolte bune.

Adevărata capacitate a celor din agricultură se poate vedea nu în condiții normale; cînd este abundență de precipitații, oricine poate să fie un bun agronom. Pentru a demonstra capacitatea și buna cunoaștere a problemelor din agricultură este necesar să se acționeze în așa fel încît să se obțină recolte bune în orice condiții de climă. Și poate tocmai în condițiile climatice grele trebuie să se demonstreze această capacitate! Dealtfel, acest lucru a și fost demonstrat de sute și mii de specialiști cu agronomi, de lucrători din agricultură. Din păcate, avem însă un număr mare de cadre agricole care au demonstrat că, în fața unor greutăți, nu pot să rezolve în mod corespunzător problemele. Unii au demonstrat chiar o lipsă gravă de pregătire de specialitate, precum și o lipsă totală de răspundere — ceea ce necesită o analiză serioasă și tragerea concluziilor corespunzătoare.

Am avut, într-adevăr, un an greu! Dar, cu suprafața irigată pe care o avem, cu măsurile care s-au luat pentru a asigura apă și cu alte mijloace, trebuia, practic, să nu se resimtă influența secetei. Dealtfel, așa cum s-a constatat și în consfătuire, în județele și în unitățile unde s-a lucrat cu spirit de răspundere și s-au efectuat lucrările în bune condiții, am obținut recolte bune și chiar foarte bune.

După cum ați văzut, avem multe unități agricole care au obținut, chiar în acest an, recolte record, de 15—20 și peste 20 de tone de porumb pe hectar; de 5—6 tone grâu și orz, de 50—60 tone la hectar de cartofi, steclă și altele. Deci, trebuie să spunem deschis că recoltele slabe obținute în acest an nu sînt rezultatul numai al condițiilor climatice și al secetei, ci al lipsurilor foarte grave existente în organizarea și conducerea activității

din agricultură, în munca specialiștilor, a mecanizatorilor, a oame-nilor muncii din agricultură; ele sînt rezultatul neefectuării la timp și în mod corespunzător a lucrărilor agricole. Nu se poate obține producția agricolă fără a se face în bune condiții toate lucrările agricole, de la arat pînă la strînsul recoltei. Fără prașă, sau cu o singură prașă, nu se poate obține o recoltă bună. Dar — subliniez încă o dată — avem suprafețe mari irigate și în Constanța peste 70 la sută, în alte județe, 40—50 la sută. Și, cu toate acestea, tocmai în aceste județe am obținut recolte slabe.

În consfătuire s-au prezentat și rezultatele obținute în cultura a doua, după orz și grâu — de 7—10 tone porumb la hectar. Asemenea rezultate s-au obținut și la floarea-soarelui, la soia și altele, în timp ce multe unități au obținut, în condiții de irigație, în cultura întii, recolte de numai 4—5 tone porumb la hectar.

Putem deci afirma, fără teama de a greși, că, dacă în toate județele și în toate unitățile agricole

s-ar fi lucrat cum trebuie, dacă toți oamenii muncii din agricultură, toți specialiștii își îndeplineau obligațiile cu spirit de înaltă răspundere față de patrie, față de interesele poporului, dacă executau la timp lucrările și de bună calitate, am fi avut o recoltă bună, corespunzător prevederilor planului.

Deci, concluzia generală este aceea că principalele cauze ale nerealizării planului producției agricole constau în lipsurile foarte grave care s-au manifestat în organizarea și executarea lucrărilor agricole. Aceste lipsuri s-au evidențiat cu putere tocmai în aceste condiții mai grele, ale secetei. Așa cum am mai menționat, în condiții normale, aceste lipsuri nu se văd, ele fiind acoperite de precipitații, de condițiile climatice generale bune. Din acest punct de vedere putem spune că greutățile cauzate de seceta ne-au dat posibilitatea să înțelegem mai bine ce trebuie să facem pentru îmbunătățirea muncii organelor agricole, a activității din acest domeniu, ce probleme tehnologice se ridică pentru a pu-

tea ca, în orice condiții, să obținem recolte bune. Trebuie să înțelegem că este necesar să generalizăm experiența unităților care au obținut recolte bune în aceste condiții, să facem ca ea să fie studiată și răspîndită în întreaga noastră agricultură.

Am discutat pe larg, în timpul consfătuirii, o serie de probleme. Este necesar să tragem toate învățămintele și să luăm măsurile care se impun pentru lichidarea tuturor lipsurilor manifestate, pentru buna organizare a întregii activități.

S-au luat aici multe angajamente. Este necesar însă să înțelegem că numai angajamentele nu sînt deosebite; ele nu înseamnă și realizarea unor recolte bune. Trebuie să trecem cu toată hotărîrea la luarea măsurilor necesare în vederea realizării în cele mai bune condiții și în timpul optim stabilit a tuturor lucrărilor, pentru a asigura lichidarea lipsurilor manifestate, astfel ca, realmente, ceea ce s-a întimplat în acest an să fie un episod care să nu ne mai repete în agricultura românească.

Stimați tovarăși,

În consfătuire s-a discutat pe larg despre măsurile ce trebuie luate în vederea realizării planului producției agricole în 1984. S-au prezentat aici o serie de programe. Avem, în general, pentru toate culturile și pentru toate sectoarele, prevederi clare, programe amănunțite de măsuri, inclusiv baza materială pentru a obține în anul viitor o recoltă bună. Este, deci, necesar ca, în spiritul programelor, al planului, al măsurilor stabilite, să acționăm cu toată hotărîrea pentru a obține în 1984 o producție record, în toate sectoarele de activitate!

Planul și programele sînt bine cunoscute de toate județele și unitățile. Nu doresc să mă opresc asupra lor. Acum este necesar să se treacă la pregătirea terenului și efectuarea lucrărilor necesare pentru recolta anului viitor. În primul rînd, trebuie să terminăm în cel mai scurt timp — și am în vedere cît de curând — toate arăturile adinci, efectuîndu-se un control

temeinic și luîndu-se măsuri de refacere a arăturilor acolo unde acestea nu s-au efectuat în condiții corespunzătoare.

Trebuie să se definească în cel mai scurt timp amplasarea culturilor și să se treacă la lucrările de pregătire a terenului pentru însămînțările de primăvară. În acest scop este necesar să se încheie în cel mai scurt timp lucrările de organizare a teritoriului, de stabilire a soarelui și a celorlalte lucrări necesare.

Prin programele stabilite sînt asigurate semințele necesare pentru toate culturile. Trebuie să luăm toate măsurile pentru păstrarea lor în bune condiții, pentru controlul geminajului, pentru tratarea lor corespunzătoare, în așa fel încît la începutul lucrărilor de însămînțare — la sfîrșitul lui februarie — fiecare unitate să dispună de întreaga cantitate de semințe, pregătită în mod corespunzător.

Nu mă refer acum la problema însămînțării de primăvară. Ele vor trebui însă să fie executate la timp, în termenele optime stabilite. Înăsturiindu-se orice fel de concepții și teorii, care își mai fac loc, cu privire la perioadele de însămînțare. Practica a demonstrat că acolo unde s-a însămînțat din timp, unde porumbul s-a semănat pînă la 1 aprilie — mă refer în zonele de sud — și s-au efectuat toate lucrările, am avut recolte foarte bune.

Deci, este necesar ca, în cursul lunilor următoare, să se ia toate măsurile pentru a putea trece imediat — la sfîrșitul lui februarie sau începutul lui martie — la realizarea însămînțărilor, așa cum am stabilit.

Pe primul plan se află producția de cereale. Însămînțările de toamnă — grâu, orz și celelalte — s-au realizat, în general, la timp și, după cît se pare, în condiții mai bune. Precipitațiile căzute în ultimul timp au creat condiții corespunzătoare pentru a se asigura rășirirea și dezvoltarea în bune condiții a plantelor. Este necesar să fie urmărită continuu evoluția culturilor, să se execute la timp toate lucrările de întreținere care sînt necesare, pentru a avea astfel garanția obținerii unor recolte bune.

În 1984 trebuie să însămînțăm cu porumb 3 600 000 de hectare, din care 600 de mii în cultura a doua.

(Continuare în pag. a II-a)





# CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

## la Consfătuirea de lucru de la C.C. al P.C.R. pe probleme de agricultură

(Urmare din pag. 1)

după orz însoțit, și numai o mică suprafață după grâu. Din cele 3 milioane hectare porumb în cultura înaltă, 500 de mil hectare trebuie cultivate intensiv, pentru a obține cel puțin 20 de tone sticlei la hectar.

În acest an am câștigat o bună experiență în această privință. Avem și recolte de peste 20 de tone la hectar, iar pe suprafețe mai mici am obținut chiar și peste 30 de tone de sticlei la hectar. Este, deci, necesar ca, pe baza experienței pe care o avem, a practicii, să luăm toate măsurile pentru realizarea recoltei de porumb stabilite pe cele 500 mil hectare. S-a arătat aici, în consfătuire, că pentru obținerea unor asemenea recolte mari nu s-au făcut lucruri deosebite, nu s-au făcut minuni, ci pur și simplu s-a asigurat executarea în bune condiții a lucrărilor necesare și respectarea densității corespunzătoare. Multe din unitățile care au obținut 20 de tone de porumb la hectar l-au obținut în condiții de neîngrășare. Deci nu se poate spune că nu este posibil să obținem asemenea recolte. Dimpotrivă, avem toate condițiile pentru a realiza — și trebuie cu orice preț să realizăm aceste producții.

Densitatea își are și ea un rol hotărâtor, și de aceea, în programele pe care le-ați studiat, problema densității este precizată amănunțit, pe diferite faze de dezvoltare a culturilor, până la recoltare. Noi trebuie să intrăm cu densitățile stabilite la recoltare și să mergem chiar la densități de 100—120 mii plante și chiar mai mult la hectar, la culturile intensive, unde avem irigații.

Avem în vedere să introducem, pentru recoltele deosebite, un sistem special de premiere pentru producțiile de 20—30 tone de porumb la hectar, pentru 50—60 tone de cartofi și sfeclă la hectar, de asemenea pentru floarea-soarelui, pentru soia, de 4.000—5.000 kg pe hectar și pentru alte culturi. Aceste premii urmează să fie date suplimentar, nu unităților, ci celor care realizează aceste culturi, începând cu mecanizorii și cu cei care au efectuat lucrările în toată perioada, inclusiv specialiștii.

Este necesar să stabilim formații permanente de lucru pe aceste terenuri. Dar, în general, cel puțin pe o perioadă de un an, să nu se schimbe nici specialistul, nici mecanizorii, nici muncitorii agricoli. Dealtfel, acordul global presupune ca cel puțin un an de zile o formație completă, în funcție de specialitate, să execute toate lucrările în întregime, pentru ca numai așa poate beneficia de acordul global. Sistemul actual de a schimba permanent specialiștii, mecanizorii și muncitorii de pe o anumită suprafață duce la diminuarea răspunderii și, de fapt, nu creează condițiile necesare aplicării în mod corespunzător a acordului global.

Dealtfel, va trebui să ne gândim și la permanentizarea formajilor pe o perioadă de 4—5 ani, pentru ca acestea să poată realiza și o rotație, o îngrășire corespunzătoare. Numai așa ele vor putea să aibă, după 2—3 ani, și rezultate mai bune. Dacă fiecare știe că timp de 5 ani de zile cel puțin va lucra pe aceeași suprafață, va fi mult mai interesat să facă toate lucrările — și astfel se va putea, într-adevăr, vedea dacă a lucrat bine sau nu.

În anul 1984 este prevăzută irigarea unei suprafețe de cel puțin 800.000 hectare cu porumb. Va trebui ca, pe întreaga suprafață irigată, să obținem cel puțin 10 tone porumb boabe la hectar. În timpul consfătuirilor am discutat aceste probleme. La densitatea de 70.000—80.000 plante la hectar vom depăși de fapt această producție. Și trebuie neapărat să obținem această recoltă! Nu se justifică să folosim energie electrică și să dăm apă pentru recolte de 4.000 sau 5.000 kilograme la hectar.

Se impun, de asemenea, măsuri foarte serioase pentru a obține recoltele corespunzătoare pe cele 600.000 hectare porumb în cultură dublă. S-a arătat aici că s-au obținut 7—8 și 10.000 kilograme porumb la hectar, că sînt unități care au obținut și peste 10.000 kilograme în cultura a doua, la porumb. În ce privește cultura a doua, planul prevede o recoltă foarte redusă, cu atât mai mult cu cât va trebui ca cea mai mare parte, dacă nu totalitatea porumbului din cultura a doua, să fie în terenuri irigate — în afara de zonele unde sînt precipitații corespunzătoare și unde nu se justifică irigarea. Asemenea recolte au fost obținute și în anii precedenți, și în acest an, de multe unități și, deci, trebuie să luăm toate măsurile pentru ca anul viitor să ne situăm cel puțin la nivelul acestor recolte.

Nol ne propunem să ajungem aproape la 6 milioane de hectare irigate. Aceasta va însemna să irigăm în viitor cel puțin 2 milioane de hectare cu porumb. Pe aceste terenuri trebuie să obținem minimum 10 tone de porumb la hectar, dar la porumbul intensiv, în condiții de irigare, va trebui să mergem la 20 de tone de porumb

sticlei pe hectar. Sămînța de porumb pe care o avem s-a dovedit bună. Cu această sămînță, cu hibridii pe care îi avem, am obținut recolte de care s-a vorbit aici. Nu trebuie să ne mulțumim însă cu ce avem, deși subliniez că sămînța pe care o avem acum este bună. Nimeni nu poate justifica recoltele slabe punînd focul pe seama calității sămînței. Folosind însă sămînță-eltă, din înmulțirea înaltă, cel mult a doua, adică dînd sămînța corespunzătoare, putem să obținem recolte pe care le avem în vedere.

După cum ați văzut, pentru recoltele acestea mari de porumb nu se cer lucrări deosebite, ci doar realizarea în practică a normelor științifice agricole, a lucrărilor de bună calitate, începînd cu arăturile, cu lucrările de întreținere, cu asigurarea densității corespunzătoare. Este evident că dacă am realizat lucrările de irigații, dacă consumăm energia electrică, trebuie să facem în așa fel încît apa să ajungă la toate plantele. În general, este necesar să trecem la irigarea pe brazdă a tuturor culturilor prășitoare. Nu se poate face o irigare corespunzătoare a porumbului, spre exemplu, prin aspersiune, cînd porumbul a ajuns la 1,5 sau 2 metri. Cîteodată, aceasta are chiar efecte negative asupra plantei, împiedicînd ca apa să ajungă la rădăcina, unde este nevoie de ea. Am discutat problema acestei și în Comandamentul de irigații. Obligatoriu trebuie să facem organizarea teritoriului, să stabilim sole mici pe care să se putem controla și pe care să aplicăm irigarea prin brazde. Practic, nu mai trebuie să avem, la cultura prășitoare, inclusiv la legumicultura, irigații prin aspersiune. Cu atât mai mult în pomulucultură și viticultură. Aceasta înseamnă pur și simplu să risipim energia, să risipim apa și, cîteodată, să distrugem și plantele.

Este deci necesar să luăm toate măsurile pentru ca recolta de cereale, de porumb să fie cel puțin la nivelul prevederilor planului pe ansamblu și să realizăm producțiile pe care le-am menționat în sistemele irigate. Avem toate condițiile — și trebuie să acționăm cu toată hotărîrea pentru a demonstra că ne realizăm din acest an sînt, într-adevăr, ceva în timp și că fiecare unitate, fiecare județ este în stare să-și îndeplinească în bune condiții sarcinile ce-i revin.

### Sîmaja tovarăși,

În ce privește plantele tehnice pentru ulei, producțiile obținute, pe ansamblu, anul acesta, nu ne pot mulțumi — nici la floarea-soarelui, nici la soia, nici la alte plante pentru ulei, inclusiv la inul pentru ulei. Producțiile sînt cu mult sub posibilitățile pe care le avem — și aceasta, tot datorită neajunsurilor manifestate în efectuarea lucrărilor agricole. Trebuie să luăm toate măsurile pentru a obține producțiile stabilite la toate plantele pentru ulei, să asigurăm aut producția de ulei stabilită, cit și sînturile necesare în zootehnie.

Să ne ocupăm foarte serios de plantele tehnice pentru fibră: inul, cînepa, bumbacul, precum și de programul de mînată naturală. Producțiile pe care le avem, mai cu seamă la in, sînt cu totul nesatisfăcătoare. Trebuie să luăm toate măsurile pentru a obține în anul viitor producțiile stabilite la toate aceste plante pentru fibră. De exemplu, dacă se însemnează odată cu porumbul, varza timpurie și salata, la începutul lunii aprilie, pînă la 15 mai s-a strîns și salata și varza. Pe această cale putem să asigurăm, în mod corespunzător, și recolte, dar și venituri suplimentare cooperativelor, cooperantilor și muncitorilor, tuturor celor care concură la

realizarea acestor producții. Vorbec despre aceasta nu teoretic, ci din experiența practică pentru realizarea acestor culturi.

Se impune să acordăm atenția corespunzătoare culturilor succesive și duble. De fapt, la o serie de legume, culturile duble sînt culturi principale. Tomatele de toamnă trebuie să le punem după orz sau după mazăre. Fasolea, la fel, mazărea la fel; chiar și cartofii. Noi nu trebuie să obținem la tomate sau la alte culturi, așezînd în cultura dublă, recolte mai mici decît cele de care am vorbit — de 40—50 de tone la hectar — fiindcă ele trebuie tratate în aceleași condiții, la aceeași densitate; aceleași lucrări trebuie să se facă și pentru ele. Tot ceea ce se cere este să tratăm și în legumicultura culturile succesive, culturile duble cu ca ceva suplimentar, ci ca o activitate de bază care trebuie să asigure recoltele corespunzătoare și venituri corespunzătoare.

Am dezoivat puternic viticultură și pomulucultura. Am trecut la plantații intensive și superintensive — este adevărat, mai mult în pomulucultură, și ceva mai puțin în viticultură. Programul prezentat prevede să intensificăm activitatea privind realizarea de plantații intensive și superintensive în pomulucultură și în viticultură, modernizarea celor existente și, cu acest prilej, să dublăm numărul de plante la hectar — mă refer la vie. Producțiile pe care le obținem în ultimii ani sînt, într-adevăr, mai mari decît în trecut. Dar sînt totuși sub ceea ce trebuie să realizăm. Sînt necesare și în această privință măsuri hotărîte pentru realizarea în bune condiții a lucrărilor de întreținere, pentru a obține recolte mari și să asigura astfel satisfacerea, în bune condiții, a cerințelor de consum ale populației, precum și alte necesități ale industriei, ale economiei naționale, inclusiv creșterea exportului.

### Sîmaja tovarăși,

În zootehnie avem, în acest an, unele rezultate pozitive. Trebuie însă să luăm toate măsurile pentru a realiza în întregime prevederile planului, ale programelor privind efectivele, la toate speciile. În mod deosebit trebuie să acordăm o atenție corespunzătoare bovinelor și ovinelor. Trebuie ca, în următorii cîțiva ani, să ajungem la cel puțin 9—10 milioane de bovine, la 24—25 milioane de ovine. Numai în aceste condiții vom putea asigura numărul de bovine necesar pentru tăiere, vom putea asigura carnea de care avem nevoie. Bovinele și ovinele sînt cele două specii care pot valorifica în cele mai bune condiții pășunile, fînețele, inclusiv pădurile — și, de aceea, trebuie să le acordăm atenția corespunzătoare, să le dezvoltăm în conformitate cu prevederile planului.

### Sîmaja tovarăși,

La fel la păsări; considerăm că efectivul de păsări de carne la care am ajuns este, de asemenea, la nivelul cerințelor economiei naționale; nu mai avem în vedere să creștem prea mult efectivele, pe ansamblu. Desigur, într-un județ sau altul va trebui să acționăm pentru ca fiecare să-și asigure numărul de porcine necesar pentru tăiere, să asigure carnea de care avem nevoie. Bovinele și ovinele sînt cele două specii care pot valorifica în cele mai bune condiții pășunile, fînețele, inclusiv pădurile — și, de aceea, trebuie să le acordăm atenția corespunzătoare, să le dezvoltăm în conformitate cu prevederile planului.

La fel la păsări; considerăm că efectivul de păsări de carne la care am ajuns este, de asemenea, la nivelul cerințelor economiei naționale; nu mai avem în vedere să creștem prea mult efectivele, pe ansamblu. Desigur, într-un județ sau altul va trebui să acționăm pentru ca fiecare să-și asigure numărul de porcine necesar pentru tăierea necesităților sale.

La fel la păsări; considerăm că efectivul de păsări de carne la care am ajuns este, de asemenea, la nivelul cerințelor economiei naționale; nu mai avem în vedere să creștem prea mult efectivele, pe ansamblu. Desigur, într-un județ sau altul va trebui să acționăm pentru ca fiecare să-și asigure numărul de porcine necesar pentru tăierea necesităților sale.

La fel la păsări; considerăm că efectivul de păsări de carne la care am ajuns este, de asemenea, la nivelul cerințelor economiei naționale; nu mai avem în vedere să creștem prea mult efectivele, pe ansamblu. Desigur, într-un județ sau altul va trebui să acționăm pentru ca fiecare să-și asigure numărul de porcine necesar pentru tăierea necesităților sale.

La fel la păsări; considerăm că efectivul de păsări de carne la care am ajuns este, de asemenea, la nivelul cerințelor economiei naționale; nu mai avem în vedere să creștem prea mult efectivele, pe ansamblu. Desigur, într-un județ sau altul va trebui să acționăm pentru ca fiecare să-și asigure numărul de porcine necesar pentru tăierea necesităților sale.

care să completeze într-o anumită măsură carnea de pasăre — acest lucru fiind mult mai avantajos din punct de vedere al consumului de concentrate. De asemenea, trebuie să realizăm programele privind animalele mici de blănă.

Sînt necesare măsuri pentru a realiza prevederile privind apicultura, un domeniu în care avem o bună experiență și o serie de rezultate bune, dar unde trebuie să facem eforturi ca, în cîțiva ani, să realizăm prevederile din programele pe care le avem.

Efectivele stabilite în programele care le-ați primit sînt pe deplin posibil de realizat și chiar de depășit, în condițiile îndeplinirii neabătute a tuturor măsurilor stabilite. În primul rînd, să asigurăm mînta și natalitatea corespunzătoare, în conformitate cu cele stabilite. Desigur, natalitatea de 85 la sută nu este o limită maximă. Avem acum multe unități care realizează 90—95 la sută. De aceea spun că sînt rezerve mari pentru a crește natalitatea la bovine. La oi, putem obține și două fături pe an, deci aici rezervele sînt și mai mari decît la bovine. La porcine trebuie să obținem două fături și ceva, 2,2—2,3 pe an. Cu mînta pe care o avem acum este pe deplin posibil să realizăm și chiar să depășim efectivele prevăzute. De aceea, rog să fie luate toate măsurile pentru a asigura realizarea în întregime a efectivelor, în conformitate cu planul, și chiar de a realiza, la unele, efective suplimentare.

Să luăm toate măsurile necesare în vederea reducerii mortalităților la animale, care sînt încă foarte mari, practic la toate speciile. S-a realizat ceva în această privință în 1983, dar pierderile prin mortalitate rîmîn încă foarte mari, mai cu seamă la ovine, porcine și păsări. Dar chiar și la bovine mai este loc pentru a reduce mortalitățile. Aceasta presupune o activitate foarte serioasă pentru următoarele ani, asigurarea făturilor în bune condiții, pentru îngrășirea tineretului în mod corespunzător și îmbunătățirea activității sanitare-veterinare.

Trebuie să ridicăm nivelul și rolul organelor sanitare-veterinare în conformitate cu cerințele dezvoltării zootehniei românești. Este necesar, ca medicii veterinari să aibă un rol mai mare și o răspundere sporită în dezvoltarea zootehniei.

### Sîmaja tovarăși,

Am impresia că s-a diminuat rolul medicilor veterinari, că acestia au fost puși pe planul doi. Trebuie ca medicii veterinari să revină pe primul plan în zootehnie, din toate punctele de vedere. Inginerii agronomi trebuie să învețe, să știe și zootehnie.

Este, deci, nevoie să luăm măsuri foarte serioase pentru a îmbunătăți în scurt timp activitatea sanitar-veterinară, de apărare a sănătății animalelor, care înseamnă și apărarea sănătății oamenilor, a populației. Trebuie să revedem programul de activitate al medicilor veterinari și să luăm toate măsurile care se impun în acest domeniu.

Realizînd efectivele trebuie să ne ocupăm de creșterea producțiilor de lapte, de carne, de ouă, de lînă. Am făcut, într-adevăr, anul acesta, progrese. Fată de 1982 am realizat creșteri importante la producțiile din zootehnie, dar ele nu ne pot încă mulțumi. Trebuie ca, începînd din 1985, la toate întreprinderile agricole de stat să obținem producții de cel puțin 4.000 de litri de lapte pe vacă și să trecem spre 5.000 de litri pe vacă, mai avem, la întreprinderile de stat, ferme în care producțiile de lapte sînt de cel puțin 4.000 litri pe vacă, începînd din 1985. Este necesar ca, într-un timp scurt, în toate cooperativelor agricole de producție să obținem cel puțin 3.000 de litri de

lapte pe vacă. La efectivele pe care le avem cu aceste producții vom avea lapte mai mult decît ne este necesar.

Aceasta este singura cale — și trebuie să luăm toate măsurile în această direcție — și, în mod corespunzător, să crească producția și la producătorii particulari.

Trebuie să asigurăm realizarea greutății la tăiere, în conformitate cu programul de autoaprovizionare. Realizînd greutatea la tăiere la toate speciile, noi putem avea un plus de carne — și trebuie să-l avem încă în anul viitor — la efectivele prevăzute a fi tăiate.

Pentru aceasta este necesar să ne ocupăm serios de asigurarea bazei furajere. Toți ați declarat aici că avem o situație mai bună decît acum un an, și aceasta înseamnă că vom obține și producțiile stabilite în plan.

Am asigurat, conform normelor, baza furajeră, în concentrate, pînă la recolta viitoare. Este însă necesar s-o gospodărim cum trebuie, să facem o furajeră corespunzătoare. Se impun măsuri pentru a mări în continuare suprafața de lucernă și trifoi prin însămînțarea a cel puțin 300 mii de hectare din pășuni cu lucernă și trifoi. Aceasta nu înseamnă o diminuare, ci, dimpotrivă, o dezvoltare puternică a bazei furajere. Deci, este necesar să asigurăm o bază bună de furaje vegetale, proteice, pe calea lucernei și trifoiului. Va trebui să studiem posibilitatea să ajungem la 800.000—1 milion de hectare de trifoi și lucernă. În plus, să asigurăm îmbunătățirea pășunilor și fînelor, și prin unele supraînmînțări cu anumite leguminoase care sînt îmbunătățitoare conținutul pășunilor și fînelor. Deci, să rezolvăm problema proteinelor pe această cale.

Este necesar să punem hotărît în valoare cele 4,5 milioane de hectare de pășuni și fînețe. S-a făcut ceva în această privință, dar ne mișcăm încă încet, chiar foarte încet. Trebuie să ne asigurăm totă sămînța necesară. Anul 1985 trebuie să fie anul în care să intrăm în normal cu rotația de îngrășire și de fertilizare, de cultiva a pășunilor și fînelor. Inclusiv să realizăm fertilizarea celor 3 milioane de hectare în pădure pentru a asigura și aici un pășunat cu rezultate cit mai bune.

În același timp sînt necesare măsuri ferme pentru a strînge toate furajele grasere. Și acestea găsesc pe cîmp pale, se găsesc coșci de porumb; au fost mulți băgași sub brazde și împiedică de fapt realizarea în bune condiții a semănăturii și a densității la culturi. Grosierile constituie o rezerva foarte bună pentru realizarea unei furajeri corespunzătoare. Avem deja o anumită experiență în ridicarea calității acestor plante — și a paletelor și a cocolilor —, dar ne-am oprit la cîteva experiențe. Trebuie să generalizăm aceste experiențe bune pentru ca practica a demonstrat că, pe această cale, valoarea nutritivă a paletelor, a cocolilor crește de 2—3 ori, iar în unele cazuri, chiar mai mult.

Trebuie să luăm toate măsurile pentru a însămînța cel puțin 600 de mil de hectare cu porumb sînz în cultura a doua; dar aceasta trebuie considerat ca minimum. Fiecare unitate, și fiecare județ trebuie să-și facă toate socotile necesare și să ia măsurile ce se impun în această privință.

Trebuie să terminăm complet cu modernizarea grajdurilor și asigurarea apei pentru întregul efectiv. Se impune să revedem programul pe care îl avem, să trecem la fozarea și săparea puțurilor necesare, acolo unde nu avem asigurată apă suficientă, în așa fel încît să nu blemaș ape în nici un sector de creștere a animalelor.

### Sînt, totodată, necesare măsuri

pentru realizarea programelor stabilite privind creșterea animalelor la membrii cooperantilor, în gospodăriile populației în general. Am obținut anumite progrese și aici, însă mai avem încă mult pînă la realizarea prevederilor programelor stabilite — astfel ca fiecare gospodărie să dispună de o vacă, de 5—10 oi, de capre, să crească porci, păsări — pentru a-și asigura necesarul de lapte, de carne, ouă și alte produse. Trebuie, practic, în 1985 să încheiem realizarea acestor prevederi, a programului stabilit.

Am insistat asupra tuturor acestor probleme pentru că este necesar să nu mai discutăm în general, ci să ne ocupăm de fiecare ramură și subramură în mod amănunțit, deoarece numai așa vom reuși să asigurăm îndeplinirea în bune condiții a programelor pe care le avem. Dispunem de toate condițiile — și trebuie să facem totul pentru ca anul 1984 să ducă la o schimbare substanțială a activității în agricultură, la o îmbunătățire radicală a muncii organelor agricole, a unităților agricole, a tuturor oamenilor muncii din agricultură. Trebuie făcut totul pentru a obține o recoltă bună, o recoltă record, pentru a înlăpăta neabătut hotărîrile Congresului al XII-lea, ale Conferinței Naționale, pentru realizarea noii revoluții agrare, care presupune o agricultură de înaltă productivitate, o producție bună, de înalt nivel, în toate sectoarele! (Aplauze puternice, prelungite).

Toate acestea pun sarcini serioase în fața activității de cercetare agricolă. Avem unele rezultate, am vorbit de ele. Trebuie însă să acționăm cu și mai multă fermitate pentru soluționarea deplină a problemelor semințelor pentru toate culturile, pentru toate plantele. Ne trebuie, într-adevăr, și semințe de mai mare productivitate, și semințe mai timpurii și rezistente la condițiile de climă de la noi, la timpul ceva mai rece, dar și la secetă.

Trebuie să îmbunătățim materialul săditor și să realizăm plantații cu material de o valoare mai mare, de o productivitate sporită atît în pomulucultură, cit și în viticultură.

Avem programe privind îmbunătățirea raselor de animale la toate speciile. Este necesar ca cercetarea noastră să fie mai activă în acest domeniu; sînt, în același timp, necesare noi tehnologii care să răspundă cerințelor agriculturii moderne, în condiții de irigare, de realizare a unor densități sporite și tot ceea ce se impune pentru a asigura obținerea unor recolte tot mai mari pe fiecare suprafață de pămînt.

Deci cercetării, Institutelor de cercetare le revin sarcini deosebite de mari în realizarea tuturor programelor pe care le avem în agricultură. Am dori ca neajunsurile care s-au constatat în unele sectoare să fie rapid înlăturate și ca cercetarea noastră să lucreze și mai strîns cu producția, să considere că și-a îndeplinit învătămîntul, cum funcționează cursurile de perfecționare, în vederea ridicării calificării profesionale, tehnice a tuturor oamenilor muncii din agricultură, a tuturor cooperantilor. Este necesar să realizăm în condiții mai bune cursurile agrozootehnice de masă, pe care le avem în fiecare an. Avem atenția și toate învătămîntele pe care le-am tras din activitatea agricolă din acest an, toate programele de măsuri pentru anul viitor trebuie să stea la baza cursurilor agrozootehnice pe care le avem, a pregătirii tuturor oamenilor muncii din agricultură, a tuturor specialiștilor.

Avem o mecanizare, în general, bună. Pe ansamblu, sistemul nostru de mașini răspunde necesităților, ceea ce s-a stabilit în cursul anului trecut și în acest an asigură practic soluționarea completă a mecanizării tuturor lucrărilor agricole. Trebuie, însă, să luăm măsuri pentru o bună întreținere și folosirea mașinilor agricole, să asigurăm funcționarea corespunzătoare a tractoarelor și mașinilor, să realizăm repararea și întreținerea lor. Să luăm toate măsurile pentru a nu mai avea pierderi datorită proastei reglări a mașinilor de strîns recolta.

În executarea tuturor lucrărilor agricole — începînd cu arăturile — rolul hotărâtor îl au stațiunile de mecanizare, mecanizatorii. Din păcate, după cum s-a văzut, avem încă multe stațiuni și mulți mecanizatori care nu își îndeplinesc cum trebuie obligațiile, care execută lucrări de slabă calitate. Tre-

buie să luăm toate măsurile necesare în vederea reducerii mortalităților la animale, care sînt încă foarte mari, practic la toate speciile. S-a realizat ceva în această privință în 1983, dar pierderile prin mortalitate rîmîn încă foarte mari, mai cu seamă la ovine, porcine și păsări. Dar chiar și la bovine mai este loc pentru a reduce mortalitățile. Aceasta presupune o activitate foarte serioasă pentru următoarele ani, asigurarea făturilor în bune condiții, pentru îngrășirea tineretului în mod corespunzător și îmbunătățirea activității sanitare-veterinare.

Trebuie să ridicăm nivelul și rolul organelor sanitare-veterinare în conformitate cu cerințele dezvoltării zootehniei românești. Este necesar, ca medicii veterinari să aibă un rol mai mare și o răspundere sporită în dezvoltarea zootehniei.

Am impresia că s-a diminuat rolul medicilor veterinari, că acestia au fost puși pe planul doi. Trebuie ca medicii veterinari să revină pe primul plan în zootehnie, din toate punctele de vedere. Inginerii agronomi trebuie să învețe, să știe și zootehnie.

Este, deci, nevoie să luăm măsuri foarte serioase pentru a îmbunătăți în scurt timp activitatea sanitar-veterinară, de apărare a sănătății animalelor, care înseamnă și apărarea sănătății oamenilor, a populației. Trebuie să revedem programul de activitate al medicilor veterinari și să luăm toate măsurile care se impun în acest domeniu.

Realizînd efectivele trebuie să ne ocupăm de creșterea producțiilor de lapte, de carne, de ouă, de lînă. Am făcut, într-adevăr, anul acesta, progrese. Fată de 1982 am realizat creșteri importante la producțiile din zootehnie, dar ele nu ne pot încă mulțumi. Trebuie ca, începînd din 1985, la toate întreprinderile agricole de stat să obținem producții de cel puțin 4.000 de litri de lapte pe vacă și să trecem spre 5.000 de litri pe vacă, mai avem, la întreprinderile de stat, ferme în care producțiile de lapte sînt de cel puțin 4.000 litri pe vacă, începînd din 1985. Este necesar ca, într-un timp scurt, în toate cooperativelor agricole de producție să obținem cel puțin 3.000 de litri de

### Sînt, totodată, necesare măsuri

pentru realizarea programelor stabilite privind creșterea animalelor la membrii cooperantilor, în gospodăriile populației în general. Am obținut anumite progrese și aici, însă mai avem încă mult pînă la realizarea prevederilor programelor stabilite — astfel ca fiecare gospodărie să dispună de o vacă, de 5—10 oi, de capre, să crească porci, păsări — pentru a-și asigura necesarul de lapte, de carne, ouă și alte produse. Trebuie, practic, în 1985 să încheiem realizarea acestor prevederi, a programului stabilit.

Am insistat asupra tuturor acestor probleme pentru că este necesar să nu mai discutăm în general, ci să ne ocupăm de fiecare ramură și subramură în mod amănunțit, deoarece numai așa vom reuși să asigurăm îndeplinirea în bune condiții a programelor pe care le avem. Dispunem de toate condițiile — și trebuie să facem totul pentru ca anul 1984 să ducă la o schimbare substanțială a activității în agricultură, la o îmbunătățire radicală a muncii organelor agricole, a unităților agricole, a tuturor oamenilor muncii din agricultură. Trebuie făcut totul pentru a obține o recoltă bună, o recoltă record, pentru a înlăpăta neabătut hotărîrile Congresului al XII-lea, ale Conferinței Naționale, pentru realizarea noii revoluții agrare, care presupune o agricultură de înaltă productivitate, o producție bună, de înalt nivel, în toate sectoarele! (Aplauze puternice, prelungite).

Toate acestea pun sarcini serioase în fața activității de cercetare agricolă. Avem unele rezultate, am vorbit de ele. Trebuie însă să acționăm cu și mai multă fermitate pentru soluționarea deplină a problemelor semințelor pentru toate culturile, pentru toate plantele. Ne trebuie, într-adevăr, și semințe de mai mare productivitate, și semințe mai timpurii și rezistente la condițiile de climă de la noi, la timpul ceva mai rece, dar și la secetă.

### Sînt, totodată, necesare măsuri

pentru realizarea programelor stabilite privind creșterea animalelor la membrii cooperantilor, în gospodăriile populației în general. Am obținut anumite progrese și aici, însă mai avem încă mult pînă la realizarea prevederilor programelor stabilite — astfel ca fiecare gospodărie să dispună de o vacă, de 5—10 oi, de capre, să crească porci, păsări — pentru a-și asigura necesarul de lapte, de carne, ouă și alte produse. Trebuie, practic, în 1985 să încheiem realizarea acestor prevederi, a programului stabilit.

Am insistat asupra tuturor acestor probleme pentru că este necesar să nu mai discutăm în general, ci să ne ocupăm de fiecare ramură și subramură în mod amănunțit, deoarece numai așa vom reuși să asigurăm îndeplinirea în bune condiții a programelor pe care le avem. Dispunem de toate condițiile — și trebuie să facem totul pentru ca anul 1984 să ducă la o schimbare substanțială a activității în agricultură, la o îmbunătățire radicală a muncii organelor agricole, a unităților agricole, a tuturor oamenilor muncii din agricultură. Trebuie făcut totul pentru a obține o recoltă bună, o recoltă record, pentru a înlăpăta neabătut hotărîrile Congresului al XII-lea, ale Conferinței Naționale, pentru realizarea noii revoluții agrare, care presupune o agricultură de înaltă productivitate, o producție bună, de înalt nivel, în toate sectoarele! (Aplauze puternice, prelungite).

Toate acestea pun sarcini serioase în fața activității de cercetare agricolă. Avem unele rezultate, am vorbit de ele. Trebuie însă să acționăm cu și mai multă fermitate pentru soluționarea deplină a problemelor semințelor pentru toate culturile, pentru toate plantele. Ne trebuie, într-adevăr, și semințe de mai mare productivitate, și semințe mai timpurii și rezistente la condițiile de climă de la noi, la timpul ceva mai rece, dar și la secetă.

Trebuie să îmbunătățim materialul săditor și să realizăm plantații cu material de o valoare mai mare, de o productivitate sporită atît în pomulucultură, cit și în viticultură.

Avem programe privind îmbunătățirea raselor de animale la toate speciile. Este necesar ca cercetarea noastră să fie mai activă în acest domeniu; sînt, în același timp, necesare noi tehnologii care să răspundă cerințelor agriculturii moderne, în condiții de irigare, de realizare a unor densități sporite și tot ceea ce se impune pentru a asigura obținerea unor recolte tot mai mari pe fiecare suprafață de pămînt.

Deci cercetării, Institutelor de cercetare le revin sarcini deosebite de mari în realizarea tuturor programelor pe care le avem în agricultură. Am dori ca neajunsurile care s-au constatat în unele sectoare să fie rapid înlăturate și ca cercetarea noastră să lucreze și mai strîns cu producția, să considere că și-a îndeplinit învătămîntul, cum funcționează cursurile de perfecționare, în vederea ridicării calificării profesionale, tehnice a tuturor oamenilor muncii din agricultură, a tuturor cooperantilor. Este necesar să realizăm în condiții mai bune cursurile agrozootehnice de masă, pe care le avem în fiecare an. Avem atenția și toate învătămîntele pe care le-am tras din activitatea agricolă din acest an, toate programele de măsuri pentru anul viitor trebuie să stea la baza cursurilor agrozootehnice pe care le avem, a pregătirii tuturor oamenilor muncii din agricultură, a tuturor specialiștilor.

Avem o mecanizare, în general, bună. Pe ansamblu, sistemul nostru de mașini răspunde necesităților, ceea ce s-a stabilit în cursul anului trecut și în acest an asigură practic soluționarea completă a mecanizării tuturor lucrărilor agricole. Trebuie, însă, să luăm măsuri pentru o bună întreținere și folosirea mașinilor agricole, să asigurăm funcționarea corespunzătoare a tractoarelor și mașinilor, să realizăm repararea și întreținerea lor. Să luăm toate măsurile pentru a nu mai avea pierderi datorită proastei reglări a mașinilor de strîns recolta.

În executarea tuturor lucrărilor agricole — începînd cu arăturile — rolul hotărâtor îl au stațiunile de mecanizare, mecanizatorii. Din păcate, după cum s-a văzut, avem încă multe stațiuni și mulți mecanizatori care nu își îndeplinesc cum trebuie obligațiile, care execută lucrări de slabă calitate. Tre-

buie să luăm toate măsurile necesare în vederea reducerii mortalităților la animale, care sînt încă foarte mari, practic la toate speciile. S-a realizat ceva în această privință în 1983, dar pierderile prin mortalitate rîmîn încă foarte mari, mai cu seamă la ovine, porcine și păsări. Dar chiar și la bovine mai este loc pentru a reduce mortalitățile. Aceasta presupune o activitate foarte serioasă pentru următoarele ani, asigurarea făturilor în bune condiții, pentru îngrășirea tineretului în mod corespunzător și îmbunătățirea activității sanitare-veterinare.

Trebuie să ridicăm nivelul și rolul organelor sanitare-veterinare în conformitate cu cerințele dezvoltării zootehniei românești. Este necesar, ca medicii veterinari să aibă un rol mai mare și o răspundere sporită în dezvoltarea zootehniei.



# CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

## la Consfătuirea de lucru de la C.C. al P.C.R. pe probleme de agricultură



(Urmare din pag. a II-a)

bute să aplicăm ferm prevederile legilor. Inginerii, conducătorii unităților trebuie să verifice lucrările, să le recepționeze și să oblige cu ele să fie refăcute atunci cînd nu sînt executate conform cerințelor. Pentru fiecare solă trebuie să i se dea scris șefului formației de mecanizare la ce adîncime și ce calitate trebuie să aibă lucrările. Nu trebuie să mai admitem să se treacă la efectuarea lucrărilor pînă nu s-a terminat curățirea completă a terenului. Este inadmisibil și nu se pot face arături de calitate arînd printre grămezi de paie, de coceni sau de alte plante. Trebuie să se facă cerem și mecanizatorilor — și să-i obligăm — să nu facă lucrările pînă nu li se dă terenul eliberat complet. Va trebui să facem un sistem de angajament, semnat și de o parte și de alta, pentru a înălțura lipsa de răspundere și a asigura realizarea în mod corespunzător a lucrărilor agricole.

Nu este pentru nimeni un secret, s-a discutat mult aici, că arătările constituie baza unor recolte bune. Dacă nu s-au făcut arătările cum trebuie, înseamnă că de la început s-a pornit cu o bază proastă și deci nu sînt asigurate condițiile pentru a se putea realiza recolte stabile. Aceasta e valabil și pentru densități, pentru toate lucrările pe care le execută S.M.A.-urile. Retribuția — de altfel așa și este stabilită — trebuie să se facă în raport de lucrări, de producțiile realizate. Aceasta înseamnă o creștere mai mare a răspunderii stațiilor de mașini agricole, a secțiilor de mecanizare din toate unitățile. Însă, repede, consiliile de conducere, și din I.A.S.-uri și din cooperative, specialiștii au obligația să verifice și să nu recepționeze nici o lucrare care nu corespunde sarcinilor stabilite.

### Stimați tovarăși,

Plenara Comitetului Central din ține a adoptat un program de îmbunătățiri funciare, de irigații, de creștere a potențialului producției al solului, pînă în 1990. Am început din acest an realizarea lui. Pentru următorii doi ani avem de executat un volum foarte mare de irigații. Există o anumită rămînire în urmă, în acest an. Trebuie deci luate toate măsurile pentru

a realiza în întregime prevederile programelor de irigații și îmbunătățiri funciare. Este necesar să acordăm toată atenția perfecționării, îmbunătățirii sistemelor actuale de irigații, pentru a asigura, încă din anul viitor, ca ele să funcționeze în cele mai bune condiții. În general, se impune să gospodărim mult mai atent, cu mai multă răspundere, fondul funciar. Aceasta înseamnă să punem capăt risipei, să nu mai admitem scoaterea din producție a terenurilor arabile sau agricole, să redăm agriculturii noi terenuri și să cultivăm întreaga suprafață în cele mai bune condiții. Să aplicăm ferm ceea ce am stabilit ca fiecare deținător al unei suprafețe agricole să cultive întreaga suprafață, fiecare metru pătrat de pămînt! Suprafețele noastre sînt reduse. Posibilitățile de a reda noi suprafețe agriculturii nu avem prea multe. Deci, singura cale pentru a satisface necesitățile economiei naționale este, în primul rînd, folosirea în bune condiții a suprafețelor existente și creșterea producției pe fiecare hectar.

Avem, menționez din nou, bune rezultate într-un număr mare de unități. Pe această bază trebuie să trecem cu hotărîre la înfăptuirea neabătută a tuturor măsurilor stabilite și să obținem pe fiecare hectar, pe fiecare metru pătrat o producție maximă.

Sînt necesare măsurile de îmbunătățire a activității în cooperativele agricole de producție, în unitățile agricole de stat. Este necesar să acordăm mai multă atenție lichidării neajunsurilor din I.A.S.-uri. Să facem în așa fel încît, încă în 1984, întreprinderile agricole de stat să devină exemplu de organizare, de productivitate, prin producțiile pe care le obțin, atît în sectorul vegetal, cit și în cel animal.

De asemenea, trebuie să îmbunătățim activitatea în cooperativele agricole de producție, să creșcăm rolul consiliilor de conducere, al adunărilor generale. Fiecare cooperativ trebuie să înțeleagă că venitul lui depinde nemijlocit de rezultatele obținute în cooperativă.

În același timp, să acordăm mai multă atenție și lucrării suprafețelor acordate în folosință mem-

brilor cooperatori. Să folosim și aici experiențele bune pe care le avem, să ne ocupăm mai atent și să acordăm întregul sprijin gospodăriilor proprietare particulare din zonele de munte și de deal, pentru a obține producții tot mai bune, atît în sectorul vegetal, cit și în creșterea animalelor și a producției animale.

Se impun măsuri de creștere a răspunderii consiliilor unice agro-industriale, care trebuie să aibă un rol activ în asigurarea unei desfășurări a activității pe raza consiliului, în realizarea producțiilor stabilite, în efectuarea tuturor lucrărilor la timp și în bune condiții.

Trebuie să creșcăm, de asemenea, răspunderea organelor agricole județene. Avem un personal destul de numeros în aceste organe agricole. Este necesar, totodată, să se îmbunătățească activitatea Ministerului Agriculturii, a Consiliului Național al Agriculturii. Toate organele agricole, centrale și locale, trebuie să acționeze cu mai multă răspundere, să asigure realizarea în bune condiții a tuturor programelor și măsurilor stabilite. Nu este suficient să constatăm că nu s-a realizat un lucru. Organele agricole, începînd cu ministerele, trebuie să asigure și să conducă realizarea lucrărilor în fiecare etapă și să răspundă de înfăptuirea lor în bune condiții.

Este necesar să creșcăm răspunderea inginerilor, a tuturor specialiștilor din agricultură. Avem un număr mare de ingineri agronomi. Raportat la suprafața arabilă și agricolă, avem aproape cel mai mare număr de ingineri și specialiști, în comparație cu alte țări. Dar trebuie ca acești specialiști să simtă că acolo există un inginer sau un specialist agricol.

Trebuie să schimbăm radical concepția de muncă a specialiștilor din agricultură. Ei trebuie să participe efectiv, nemijlocit, la efectuarea lucrărilor și nu numai la supravegherea lor. Am mai discutat despre această problemă, dar am făcut puțin în direcția rezolvării ei. Trebuie ca inginerii țineri care vin în unități să fie introdusi în procesul de producție, să lucreze efectiv, așa cum se făcea și în trecut. Nu se poate considera că absolutul institutului

de Agronomie, dacă a venit în cooperativă sau în I.A.S., trebuie să devină funcționar. Nu avem nevoie de funcționari! Nu trebuie să mai avem un inginer funcționar! El trebuie să lucreze efectiv în agricultură — și numai în raport cu necesitățile să punem pe unul în anumite munci de conducere! Nu de șefi avem nevoie; avem prea mulți șefi! Avem nevoie de oameni care să lucreze în agricultură, ca în toate domeniile, și trebuie să se înțeleagă bine acest lucru! Legat de aceasta, trebuie să vedem însă și structura și forma de organizare din agricultură.

Trebuie să introducem ferm stabilitatea; am vorbit în general despre aceasta, dar un specialist nu trebuie să plece sau să fie mutat, după câteva luni, sau după un an, dintr-o unitate unde a lucrat prost, în altă parte, ca să lucreze și acolo tot prost. Dacă s-a constatat că nu știe să lucreze ca specialist, să fie pus să muncească ca muncitor în sectorul în care are pregătirea, să învețe ce este agricultura. Să interzicem mutarea pe o perioadă de cîțiva ani a specialiștilor. În general, specialiștii trebuie să devină parte integrantă a cooperativei, a I.A.S.-ului, a satului. Ei trebuie să înțeleagă că, mergînd într-o comună, devine cetățean al comunei, devine membru al cooperativei — și acolo trebuie să-și desfășoare întreaga lui activitate! (Aplauze puternice).

Cer comitetelor județene de partid și consiliilor populare să nu mai dea nici un fel de negație, nici un fel de aprobare de mutare dintr-un județ în altul, dintr-o unitate în alta, decît cu totul excepțional, cînd trebuie promovat într-o muncă sau trecut în altă activitate. Dar aceasta nu trebuie să constituie o practică generală. La o analiză pe care am făcut-o în unele sectoare din agricultură, am constatat că aproape jumătate din ingineri trec anual dintr-un loc în altul, dintr-o unitate în alta. Cu o răspundere, cum poate să lucreze un asemenea specialist, tovarășii? Îi facem un mare rău și specialiștilor, și muncitorului respectiv. Într-un an de zile abia începe să cunoască comuna, să cunoască terenul. Cum poate atunci să obțină o recoltă bună sau să se

ocupe bine de creșterea animalelor sau de celelalte sectoare? Același lucru trebuie spus și în legătură cu mecanizatorii, cu toți specialiștii din agricultură. Deci, sînt necesare măsuri hotărîte pentru a pune ordine, pentru stabilitatea și pentru ridicarea pregătirii cadrelor, pentru aplicarea fermă a principiilor acordului global, de interesare materială. Sistemul actual este foarte progresist, el dă posibilitatea nelimitată de a avea venituri cit mai mari, pe baza producțiilor obținute. Desigur, cînd s-au obținut 20 000 kg de porumb la hectar, cred că și inginerul, și mecanizatorul, și cooperatorul au venituri mari. Dar dacă s-au obținut 2 500 kg porumb la hectar, de unde să primească și cooperatorul, și inginerul și să mai se dea și pentru animale, și pentru stat? Nu mai putem plăti pe nimeni decît în raport de producție! Nu mai garantăm mîna veniturii fără muncă și fără producție! În raport de producție, veniturile sînt nelimitate! Dar această nelimitare este și în sus, și în jos, tovarășii. Colateralizarea materială presupune să ne ocupăm serios de producție. Aceasta este singura cale pentru a crește veniturile specialiștilor, cooperativelor, muncitorilor și mecanizatorilor — mă refer acum la sectorul agricol. Și veniturile celor din sectorul creșterii animalelor sînt nelimitate, în raport cu creșterea efectivelor de animale, cu producțiile de lapte, carne, ouă pe care le obțin. Orice alt fel de judecă lucrurile nu corespunde principiilor noastre socialiste.

Acordul global cuprinde și pe președintele de cooperativă, și pe inginerul-șef, și pe directorul de I.A.S., și pe directorul stației de mecanizare. Să-și unească toți forțele, să organizeze bine activitatea Muncitorilor, cooperativelor — care au rolul de control asupra activității acestor organisme — să-i controleze, să le ceară să conducă bine activitatea. Și dacă n-o fac, să-i înlocuiească, să pună oamenii care răspund cerințelor, care sînt în stare să conducă un sector sau altul de activitate! Trebuie să spunem clar și muncitorilor, și cooperativatorilor, dar și celor care sînt în conducere, că veniturile tuturor sînt, legate de producție, de mun-

că! Nu există o altă cale și nu se mai poate merge pe o altă cale!

Este necesar ca și organele și organizațiile de partid să tragă toate concluziile din activitatea lor de pînă acum, din realizările bune din agricultură, dar și din stările de lucruri negative, și să ia măsuri pentru a ridica munca de partid, activitatea fiecărui colectiv de oameni al muncii la nivelul cerințelor puse de Congresul partidului, de Conferința Națională, de Programul partidului privind realizarea unei agriculturi de înaltă productivitate. Este necesar ca și comitele județene de partid, și consiliile populare să aplice mai ferm hotărîrile de partid, legile țării, să vegheze ca ele să fie bine cunoscute și realizate în viața de toate colectivele de oameni al muncii din agricultură.

Trebuie să înțelegem că lipsurile manifestate în agricultură înseamnă, de fapt, și existența unor serioase neajunsuri în munca organizațiilor și organelor de partid, a comitetelor comunale, a consiliilor unice, a comitetelor orașenești și comitetelor județene de partid.

Trebuie să spun deschis că această arată, totodată, și lipsurile serioase existente în activitatea organelor noastre centrale, în felul în care s-au exercitat controlul și îndrumarea activității, pentru că nu este admis ca asemenea stări de lucruri să nu fie sesizate la timp și să nu se acționeze pentru îndepărtarea lor, atunci cînd se constată. Nu facem nimănui nici un serviciu dacă trecem cu vederea, sau ne facem că nu observăm unele stări de lucruri negative, dacă nu atragem atenția și nu intervenim hotărît și la timp pentru îmbunătățirea lucrurilor. Mai cu seamă, facem un mare rău intereselor construcției socialiste, ale poporului, ale dezvoltării generale a patriei noastre. Or, întreaga noastră activitate, a organelor de partid și de stat, a tuturor organelor agricole, a tuturor oamenilor muncii din agricultură trebuie să pornească de la răspunderea față de interesele generale ale țării, ale întregii națiuni! Să facem totul ca fiecare la locul său de muncă să-și îndeplinească răspunderile ce-i revin, să servească în condițiile cele mai bune cauza socialismului, a partidului, a poporului! (Aplauze puternice; se scandează: „Ceaulescu — P.C.R.”).

### Stimați tovarăși,

Întorși acasă, trebuie trecut imediat la luarea tuturor măsurilor necesare în vederea realizării în viață, încă din aceste zile, din luna aceasta, a tuturor prevederilor din programele stabilite.

Aș dori ca anul viitor, la consfătuirea care o vom ține pe problemele agriculturii — care va fi, probabil, după Congresul al XIII-lea — să nu ne mai întîlnim cu stările de lucruri pe care le-am dezbătut în consfătuirea de azi. Să putem constata că s-a acționat cu spirit de răspundere și că fiecare unitate, toate județele au făcut totul și au obținut recolte corespunzătoare prevederilor planului.

Disponem de toate aceste posibilități. Avem și baza materială și baza tehnică necesară. Avem cadre, avem specialiști, avem muncitori, avem cooperatori, avem o țară în stare să rezolve în bune condiții problemele care se pun în „vederea” dezvoltării agriculturii noastre, a obținerii unor recolte bogate, a înfăptuirii noii revoluții agrare.

Am convingerea că fiecare comitet județean de partid, toate organele de partid, organele agricole, colectivele de oameni al muncii, cooperativii vor trage toate concluziile, vor lua toate măsurile și se vor prezenta la a 40-a aniversare a revoluției de eliberare socială și națională și la Congresul al XIII-lea al partidului cu rezultate cit mai bune, în toate sectoarele de activitate! (Aplauze puternice, prelungite).

Cu această convingere, doresc să urez tuturor oamenilor muncii din agricultură, cooperativilor, țărănimii, tuturor specialiștilor, organelor agricole, organelor de stat și organelor și organizațiilor de partid, succese în întreaga activitate, un an cu recolte record în 1984, multă sănătate și fericire! (Aplauze și urale puternice, îndelungate. Se scandează puternic: „Ceaulescu — P.C.R.”, „Ceaulescu și poporul”). Toți cei prezenți în sală se ridică în picioare și ovacionează îndelung pentru Partidul Comunist Român, pentru secretarul general al partidului, președintele Republicii, tovarășii Nicolae Ceaușescu.

## Sedința de închidere a Consfătuirii de lucru de la C.C. al P.C.R. pe probleme de agricultură

Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, vineri, 9 decembrie, a avut loc sedința de închidere a Consfătuirii de lucru de la C.C. al P.C.R. pe probleme de agricultură.

La intrarea în sală, conducătorul partidului și statului a fost salutată cu deosebită căldură și profundă simțămînt de participanții la lucrări, care au aplaudat îndelung, cu scîndat cu putere numele partidului și al secretarului său general.

Împreună cu tovarășii Nicolae Ceaușescu, în președinție au luat loc tovarășii Iosif Banc, Emil Bobu, Ion Dinică, Manea Mănescu, Ilie Verdeș, Petru Enache, George Ștefănescu.

Pornind de la orientările și indicațiile de mare însemnătate teoretică și valoare practică ale secretarului general al partidului, consfătuirea s-a constituit într-o temeinică și cuprinzătoare analiză a problemelor de bază ale agriculturii, a activității desfășurate de oamenii muncii de pe goarele în cel de-al treilea an al cincinalului și, totodată, într-o adevărată tribună a experienței înaintate, a promăvării celor mai noi și eficiente curente ale științei și tehnicii în agricultură. În același timp, consfătuirea a servit drept oportunitate pentru fiecare sector și profil agricol, a jalonat direcțiile în care trebuie concentrate eforturile în

vederea îndeplinirii obiectivelor noii revoluții agrare.

La dezbaterile din ultima zi a lucrărilor au luat cuvîntul tovarășii Cornel Pacoște, prim-secretar al Comitetului județean Timiș al P.C.R., Petre Enăcheoia, președintele C.A.P. Scornicești, județul Olh, George Tănase, prim-secretar al Comitetului județean Iași al P.C.R., Laurențiu Neagu, inginer-șef al C.A.P. Turcoaia, județul Tulcea, Anton Lungu, prim-secretar al Comitetului județean Brăila al P.C.R., Iosif Szasz, prim-secretar al Comitetului județean Harghita al P.C.R., Teodor Roman, prim-secretar al Comitetului județean Teleorman al P.C.R., Virgil Marosanu, prim-secretar al Comitetului județean Mehedinți al P.C.R.

Analizînd, cu înaltă răspundere comunistă, în spirit critic și autocritic, bilanțul anului 1983, rezultatele pozitive, ca și neîmplinirile acestei perioade, vorbitorii au arătat că se impune cu necesitate îmbunătățirea radicală a întregii activități, în scopul creșterii producției vegetale și animale, a productivității muncii, a eficienței, realizării unei noi calități și în această ramură a economiei.

S-a reliefat că amploarea și complexitatea prevederilor planului pe 1984 pînă în faza organizațiilor județene și comunale de partid, mîntenirea de resort, direcțiilor generale și celorlalte organe agricole județene, conducătorii consiliilor unice agro-industriale, ale unităților de stat și cooperative sînt sarcini importante în direcția organizării exemplare a

producției și a muncii, mobilizării tuturor mijloacelor materiale și forțelor umane pentru realizarea lucrărilor agricole la termen, stabile și la un nivel calitativ superior.

În dezbateri s-a subliniat că, dispunînd de o puternică bază tehnico-materială, de un număr sporit de specialiști, agricultura noastră este capabilă să obțină producții mari în orice condiții climatice, fapt demonstrat de realizările înregistrate anul acesta în multe unități agricole. Rezultatele din 1983 ar fi putut să fie mult mai bogate dacă toate unitățile de stat și cooperative ar fi folosit în mod mai judicios pămîntul, dotarea tehnică și forța de muncă de care dispun, dacă s-ar fi efectuat la timp optim toate lucrările agricole, iar specialiștii ar fi urmărit aplicarea cu strictețe a tehnologiilor moderne, dacă pretutîndeni ar fi fost ordine și disciplină.

Evidențînd experiența pozitivă, concluziile și învățămintele desprinse din activitatea desfășurată în acest an, ca și sarcinile sportive ce revin agriculturii în perioada următoare, participanții la dezbateri au făcut numeroase propuneri menite să conducă la realizarea integrală a planului pe 1984, a programelor prioritare care cuprind sarcini importante, de mare răspundere pentru țărani cooperative, mecanizatori, lucrători din fermele de stat, pentru toți oamenii muncii din agricultură.

S-a relevat că prevederile planului pe anul 1984, elaborate sub directă îndrumare a tovarășului

Nicolae Ceaușescu, corespund pe deplin posibilităților de care dispune agricultura noastră. În acest sens, participanții la dezbateri au menționat că eforturile principale vor fi îndreptate în direcția valorificării mai bune a potențialului productiv al pămîntului, utilizării cu randament maxim a întregului fond funciar al țării, acțiunilor se perseverențe în vederea înfăptuirii Programului național de asigurare a unor producții sigure și stabile.

În intervențiile lor, vorbitorii au arătat că, în contextul înfăptuirii acestui program, operă vastă, fără precedent în agricultura noastră, sînt imperios necesare realizarea întocmai a proiectelor privind îmbunătățirea funciare, modernizarea și diversificarea în continuare a bazei tehnico-materiale, extinderea cit mai rapidă în cultură a unor noi soiuri și hibrizi autohtoni de înalt randament, care să răspundă condițiilor concrete din fiecare zonă a țării prin producții cit mai mari, elaborarea de noi tehnologii pentru secționarea vegetale și animale, perfecționarea continuă a pregătirii profesionale a tuturor lucrătorilor din agricultură.

De asemenea, s-a subliniat cu tărie că cerințele noului mecanism economic-financiar, principiile autoconducerii și autoestimării impun creșterea răspunderii tuturor lucrătorilor din agricultură față de avuția națională încredințată de societate are administrare, astfel încît în fiecare unitate de stat și cooperativă să se înfrădeține adînc spiritul gospodăresc, de ordine și disciplină, în vederea obținerii unor

sporuri substanțiale de producție, care să asigure autoaprovizionarea în profil teritorial și mai buna satisfacere a necesarului de materiale stabile și de înaltă calitate, a prestigiului României în lume.

Exprimînd sentimentele și gândurile tuturor celor prezenți, ale lucrătorilor ogarelor, tovarășii Ion Dinică, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., prim viceprim-ministru al guvernului, președintele Consiliului Național al Agriculturii, Industriei Alimentare, Sîlcăriei și Gospodăririi Apelor, a spus:

Mult stimați și iubite tovarășe secretar general Nicolae Ceaușescu, vă rog să-mi permiteți ca, în numele participanților la consfătuirea noastră de lucru, să vă adresez cele mai vii mulțumiri pentru ampla expunere pe care ați rostit-o, pentru concluziile și indicațiile deosebite de prețioase ce ni le-ați dat privind perfecționarea întregii activități din agricultură.

Noi, cei prezenți aici, am desprins toate învățămintele din criticile întemeiate pe care ni le-ați adresat, și sîntem pe deplin conștienți de răspunderea ce ne revine pentru îndeplinirea ce s-au manifestat în munca noastră.

Vă încredințăm, mult stimați și iubite tovarășe secretar general, că organele și organizațiile de partid, organele agricole centrale și locale, organele locale ale puterii de stat, Consiliul Național al Agriculturii, guvernul, toți cei ce lucrează pe goarele țării vom acționa fără preget, cu înaltă răspundere, în spirit revoluționar, pentru aplicarea neabătută în viață a sarcinilor

pe care ni le-ați trasat, a programelor pe care le-am dezbătut, a planului în agricultură pe anul 1984.

Vom face totul pentru îmbunătățirea radicală a întregii activități din agricultură, astfel încît să împlinim cu rezultate deosebite în producție evenimentele de excepțională însemnătate ce vor avea loc în viața poporului nostru în anul viitor, a 40-a aniversare a marilor noastre sărbători naționale de la 23 August și cel de-al XIII-lea Congres al Partidului Comunist Român.

Exprimînd adieziunea deplină a lucrătorilor din agricultură la întreaga politică internă și internă națională a partidului și statului nostru, al cărei inițiator și promotor sîntei, vă asigurăm, mult stimați și iubite tovarășe secretar general, că, urmînd circuliul exemplului de viață și muncă pe care ni l-ați oferit, nu vom precupeți nici un efort pentru înfăptuirea neabătută a hotărîrilor Congresului al XII-lea și Conferinței Naționale ale partidului.

La încheierea consfătuirii, participanții au făcut tovarășului Nicolae Ceaușescu o caldă și entuziastă manifestare de dragoste și prețuire, dînd glas, în numele tuturor oamenilor muncii din agricultură, celor mai alese sentimente de înaltă stimă și profund respect, de adîncă recunoștință pentru tot ceea ce face în vederea dezvoltării puternice a agriculturii noastre socialiste în interesul înfloririi satului românesc, al bunăstării întregului popor.

(Agerpres)











„Politica externă realistă și constructivă a României, a președintelui Nicolae Ceaușescu constituie un exemplu de promovare fermă a cauzei păcii și colaborării între popoare“

WASHINGTON 9 - Trimisul Agerpres, Nicolae Chilie, transmite: La Universitatea din Maryland o avut loc simpozionul „Contribuția țărilor mici și mijlocii la promovarea păcii: rolul președintelui Nicolae Ceaușescu“ - importantă manifestare științifică, desfășurată sub auspiciile a două dintre cele mai prestigioase centre de învățământ superior și de studiere a problemelor internaționale din Statele Unite ale Americii - Centrul pentru dezvoltare internațională al Universității din Maryland și Institutul de studii internaționale avansate al Universității Johns Hopkins.

Au participat personalități ale vieții politice și științifice din S.U.A., cadre de conducere din principalele departamente guvernamentale, în fruntea Departamentului de Stat și Ministerul Comerțului, reprezentanți ai Consiliului Securității Naționale, oameni de știință și cercetători din prestigioase instituții și centre de studii privind problemele internaționale de pe întregul teritoriu al Statelor Unite, cadre universitare și cercetători din universități din Marea Britanie, Japonia și din alte țări, președintele Societății Mondiale de Prospectivă.

Deschizând lucrările simpozionului, președintele acestuia, prof. Edward Azar, directorul Centrului pentru dezvoltare internațională al Universității din Maryland, a relevat că reuniunea a fost organizată cu scopul de a discuta o problemă de cea mai mare însemnătate teoretică și practică în viața internațională - aceea a rolului României, al țărilor mici și mijlocii în lumea contemporană, subliniind că acest rol este ilustrat într-o manieră concludentă și reprezentativă de concepția de politică externă și activitatea susținută desfășurată pe arena mondială de România și de conducătorul ei, președintele Nicolae Ceaușescu. După ce a arătat că este vorba de prima reuniune de acest gen organizată pe planul relațiilor româno-americane, vorbitorul a reliefat că simpozionul reprezintă o mărturie a interesului crescând al oamenilor de știință ai cadrelor didactice și cercetătorilor americani, ca și ai celor din numeroase alte țări ale lumii, față de activitatea României și a președintelui ei, pusă în slujba idealurilor de pace și înțelegere internațională. El și-a exprimat convingerea că dezbaterile științifice din cadrul simpozionului se vor reflecta pozitiv asupra cunoașterii și înțelegerii mai aprofundate a principiilor de politică externă și a pozițiilor constructive aparținătoare de țara noastră pe arena mondială, inclusiv prin înființarea sistemelor de difuziune a activității internaționale ample a României și președintelui ei în sfera de preocupări a cadrelor didactice și cercetătorilor americani în programele și manualele universitare, în lucrările de diplomă și în tezele de doctorat, în studiile științifice ce sunt realizate în universitățile din Statele Unite. „Lumea“, a declarat prof. Azar - trebuie să știe că mai multe lucrări despre politica externă românească, care are o mare valoare științifică și înțelegere internațională actuală. Am în vedere, în mod deosebit, faptul că mulți șefi de stat și de guvern și alți oameni politici s-au inspirat din concepțiile și experiențele și experiența președintelui Nicolae Ceaușescu și promovarea unor soluții negociate în situațiile de criză și de tensiune internațională care să permită participarea constructivă a tuturor națiunilor la promovarea păcii și colaborării între popoare“.

Prezintă principiile comunicării științifice din cadrul simpozionului „Rolul țărilor mici și mijlocii în promovarea păcii: rolul președintelui Nicolae Ceaușescu“, prof. dr. John Burton (Marea Britanie) a apreciat că dezbaterile și aprofundarea de către oamenii de știință și cercetători în probleme internaționale a concepției României, a șefului statului român asupra rolului statelor mici și mijlocii pe plan internațional dobândește o însemnătate deosebită, fiind semn de marea complexitate a tabloului lumii în care trăim.

Arătând că situația internațională actuală a devenit alarmantă, ca urmare a recurgerii la forță și a înarmărilor, ca rezultat al dificultăților cu care sînt confruntate țările mici și mijlocii din cauza presiunilor marilor puteri și politici de bloc, vorbitorul a pledat pentru recunoașterea legitimității drepturilor și a rolului statelor mici și mijlocii în viața mondială, pentru o reformă a actualelor instituții internaționale care să permită participarea corespunzătoare a acestor țări la elaborarea de soluții. Asistăm - a declarat vorbitorul - la o recrudescență a polemicilor și acuzărilor între blocuri fără o clarificare prealabilă. Nu există voința politică necesară pentru încurajarea unor schimbări pașnice în lume,

a unor mutații normale, firești în direcția luării în considerare a intereselor legitime ale țărilor mici și mijlocii. Lumea în care trăim nu este statică, iar schimbările instituționale au devenit o necesitate. Arătând că politica externă a României și activitatea internațională a șefului statului român ilustrează convingător capacitatea de acțiune eficientă a țărilor mici și mijlocii pe plan mondial, vorbitorul a citat ca un exemplu de înaltă responsabilitate și de enervantă politică aștinută fermă și consecventă a țării noastre, a președintelui Nicolae Ceaușescu împotriva instalării noulor rachete nucleare cu rază medie de acțiune în Europa și pentru retragerea și distrugerea celor existente.

Este timpul, a subliniat vorbitorul, ca toate țările mici să arate clar, așa cum a declarat președintele României, că niciunul nu are dreptul să se joace cu viața popoarelor, cu dreptul fundamental al popoarelor și națiunilor la viață. Exprimând opinia că politica externă a României și poziția ei

într-o lume a interdependentelor cu în mai multe focare de criză oameni de știință pot și trebuie să-și aducă contribuția la mai buna înțelegere și la promovarea rolului statelor mici și mijlocii în negocierea și aplicarea unor soluții generale acceptabile, la elaborarea de noi idei teoretice și de rezolvări practice în marile probleme ce confruntă lumea contemporană. Într-o allocuțiune rostită în cadrul simpozionului, Helmut Sonnenfeldt, fost asistent al secretarului de stat al S.U.A., a declarat: „În perioada în care am lucrat în guvernul american m-am convins nemijlocit că toate acțiunile internaționale ale României și ale președintelui ei au făcut dovada unei înalte înalte competențe în problemele internaționale, a unei activități ireproșabile pe care putine țări și puținii oameni politici din lume pot să le realizeze. M-am putut convinge pe deplin de preocuparea permanentă a conducerii României, a diplomației românești pentru menținerea și promovarea cooperării și a dialogului. Cunoșc multe situații în care România a intervenit pozitiv în rezolvarea unor probleme internaționale. Această țară și-a definit cu claritate prioritățile ei de interes național, probează capacitatea de acțiune a țărilor mici și își adresează felicitări pentru aceasta.“

După ce a vorbit despre principalele momente din istoria po-

getown, a înfățișat pe larg, pe baza cercetărilor științifice aprofundate pe care le-a efectuat, poziția principală și constructivă a României la promovarea unei păci juste și durabile în Orientul Mijlociu, reieșind din aceste eforturi au avut și o foarte mare valoare. România a folosit metodele diplomatice pe care le promovează perseverent președintele Nicolae Ceaușescu prin trimiterile în repetate rânduri în țările din regiune a unor reprezentanți speciali ai șefului statului român, precum și alte căi, care au contribuit foarte mult la înfrângerea în zonă și la progresul eforturilor în direcția păcii - a declarat vorbitorul. În continuare, el a citat și numeroase declarații și alte mărturii ale unor șefi de stat și de guvern și ale altor personalități politice din Orientul Mijlociu și din alte țări ale lumii, care elogiul și neagărilor în favoarea acțiunilor României la promovarea unei formule de pace juste și echitabile în această regiune și în alte zone ale planetei în care există situații conflictuale.

În comunicarea sa intitulată „Personalități și instituții în urmărirea păcii“, prof. Mircea Malița, ambasadorul României în S.U.A., a arătat pe larg rolul conștient al Nicolae Ceaușescu în prevenirea, aplanarea și soluționarea litigiilor internaționale prin contacte cu șefii de stat și alți oameni politici din țările interesate și în înfrângerea. Vorbitorul a relevat că metoda de bază susținută de șeful statului român este aceea a dialogului și negocierilor directe, pe părți și a scos în relief preocuparea României, a conducerii partidului și a statului nostru de a crea instrumente internaționale pentru soluționarea crizelor și problemelor litigioase. În acest sens, România, la inițiativa personală a președintelui Nicolae Ceaușescu, a înscris pe agenda O.N.U. un punct nou în îmbunătățirea mecanismelor și înțărirea rolului Națiunilor Unite - organizație cărora țara noastră îi acordă cea mai înaltă prioritate în politica sa externă. În acest scop, România a înscris pe agenda O.N.U. un punct nou în îmbunătățirea mecanismelor și înțărirea rolului Națiunilor Unite - organizație cărora țara noastră îi acordă cea mai înaltă prioritate în politica sa externă.

Ca țară socialistă independentă din categoria statelor mici și mijlocii - a subliniat el - România joacă un rol conștient și activ în promovarea păcii și colaborării între popoare și în întărirea Națiunilor Unite și în înfrângerea litigiilor internaționale și a contribuții în mod eficient la aplanarea și soluționarea crizelor și a disputelor dintre state situate în cele mai variate regiuni ale globului. Sint numeroase exemplele care probează încrederea acestei țări în voința și capacitatea de acțiune independentă a statelor mici și mijlocii, de a colabora în întregime cu țările mari și de a contribui la promovarea păcii și colaborării între popoare și în întărirea Națiunilor Unite și în înfrângerea litigiilor internaționale și a contribuții în mod eficient la aplanarea și soluționarea crizelor și a disputelor dintre state situate în cele mai variate regiuni ale globului. Sint numeroase exemplele care probează încrederea acestei țări în voința și capacitatea de acțiune independentă a statelor mici și mijlocii, de a colabora în întregime cu țările mari și de a contribui la promovarea păcii și colaborării între popoare și în întărirea Națiunilor Unite și în înfrângerea litigiilor internaționale și a contribuții în mod eficient la aplanarea și soluționarea crizelor și a disputelor dintre state situate în cele mai variate regiuni ale globului.

Consider - a declarat prof. dr. Radu Florescu - că într-un moment deosebit de periculos în istoria omenirii, de maximă incordare în climatul politic mondial, lucrările acestui simpozion consacrat concepției președintelui României asupra rolului țărilor mici și mijlocii în promovarea păcii dobândește o însemnătate aparte. Este esențial ca, în actuala împrejurări internaționale, oamenii de știință, cercetătorii, diplomații și reprezentanții vieții politice să se înțelească și să examineze în comun căile de depășire a crizei, de ameliorare a raporturilor interstatale și de salvare a păcii, și evitarea valoarei indubitabile a efortului și aportului țărilor mici și mijlocii la furtarea unei lumi mai bune, mai sigure și mai drepte.

În această privință, a continuat el, România joacă un rol de cea mai mare importanță în afirmarea voinței țărilor mici și mijlocii în viața mondială și sint de părere că acest simpozion va contribui la mai buna cunoaștere în Statele Unite și în lumea a partenerului românesc la cauza colaborării și păcii.

În comunicarea sa intitulată „România și procesul de urmărire a păcii în Orientul Mijlociu“, dr. Dan Pătrîș, profesor invitat la Centrul de studii strategice și internaționale al Universității din Geo-

graph, a înfățișat pe larg, pe baza cercetărilor științifice aprofundate pe care le-a efectuat, poziția principală și constructivă a României la promovarea unei păci juste și durabile în Orientul Mijlociu, reieșind din aceste eforturi au avut și o foarte mare valoare. România a folosit metodele diplomatice pe care le promovează perseverent președintele Nicolae Ceaușescu prin trimiterile în repetate rânduri în țările din regiune a unor reprezentanți speciali ai șefului statului român, precum și alte căi, care au contribuit foarte mult la înfrângerea în zonă și la progresul eforturilor în direcția păcii - a declarat vorbitorul. În continuare, el a citat și numeroase declarații și alte mărturii ale unor șefi de stat și de guvern și ale altor personalități politice din Orientul Mijlociu și din alte țări ale lumii, care elogiul și neagărilor în favoarea acțiunilor României la promovarea unei formule de pace juste și echitabile în această regiune și în alte zone ale planetei în care există situații conflictuale.

În comunicarea sa intitulată „Personalități și instituții în urmărirea păcii“, prof. Mircea Malița, ambasadorul României în S.U.A., a arătat pe larg rolul conștient al Nicolae Ceaușescu în prevenirea, aplanarea și soluționarea litigiilor internaționale prin contacte cu șefii de stat și alți oameni politici din țările interesate și în înfrângerea. Vorbitorul a relevat că metoda de bază susținută de șeful statului român este aceea a dialogului și negocierilor directe, pe părți și a scos în relief preocuparea României, a conducerii partidului și a statului nostru de a crea instrumente internaționale pentru soluționarea crizelor și problemelor litigioase. În acest sens, România, la inițiativa personală a președintelui Nicolae Ceaușescu, a înscris pe agenda O.N.U. un punct nou în îmbunătățirea mecanismelor și înțărirea rolului Națiunilor Unite - organizație cărora țara noastră îi acordă cea mai înaltă prioritate în politica sa externă. În acest scop, România a înscris pe agenda O.N.U. un punct nou în îmbunătățirea mecanismelor și înțărirea rolului Națiunilor Unite - organizație cărora țara noastră îi acordă cea mai înaltă prioritate în politica sa externă.

Ca țară socialistă independentă din categoria statelor mici și mijlocii - a subliniat el - România joacă un rol conștient și activ în promovarea păcii și colaborării între popoare și în întărirea Națiunilor Unite și în înfrângerea litigiilor internaționale și a contribuții în mod eficient la aplanarea și soluționarea crizelor și a disputelor dintre state situate în cele mai variate regiuni ale globului. Sint numeroase exemplele care probează încrederea acestei țări în voința și capacitatea de acțiune independentă a statelor mici și mijlocii, de a colabora în întregime cu țările mari și de a contribui la promovarea păcii și colaborării între popoare și în întărirea Națiunilor Unite și în înfrângerea litigiilor internaționale și a contribuții în mod eficient la aplanarea și soluționarea crizelor și a disputelor dintre state situate în cele mai variate regiuni ale globului.

Consider - a declarat prof. dr. Radu Florescu - că într-un moment deosebit de periculos în istoria omenirii, de maximă incordare în climatul politic mondial, lucrările acestui simpozion consacrat concepției președintelui României asupra rolului țărilor mici și mijlocii în promovarea păcii dobândește o însemnătate aparte. Este esențial ca, în actuala împrejurări internaționale, oamenii de știință, cercetătorii, diplomații și reprezentanții vieții politice să se înțelească și să examineze în comun căile de depășire a crizei, de ameliorare a raporturilor interstatale și de salvare a păcii, și evitarea valoarei indubitabile a efortului și aportului țărilor mici și mijlocii la furtarea unei lumi mai bune, mai sigure și mai drepte.

În această privință, a continuat el, România joacă un rol de cea mai mare importanță în afirmarea voinței țărilor mici și mijlocii în viața mondială și sint de părere că acest simpozion va contribui la mai buna cunoaștere în Statele Unite și în lumea a partenerului românesc la cauza colaborării și păcii.

În comunicarea sa intitulată „România și procesul de urmărire a păcii în Orientul Mijlociu“, dr. Dan Pătrîș, profesor invitat la Centrul de studii strategice și internaționale al Universității din Geo-

graph, a înfățișat pe larg, pe baza cercetărilor științifice aprofundate pe care le-a efectuat, poziția principală și constructivă a României la promovarea unei păci juste și durabile în Orientul Mijlociu, reieșind din aceste eforturi au avut și o foarte mare valoare. România a folosit metodele diplomatice pe care le promovează perseverent președintele Nicolae Ceaușescu prin trimiterile în repetate rânduri în țările din regiune a unor reprezentanți speciali ai șefului statului român, precum și alte căi, care au contribuit foarte mult la înfrângerea în zonă și la progresul eforturilor în direcția păcii - a declarat vorbitorul. În continuare, el a citat și numeroase declarații și alte mărturii ale unor șefi de stat și de guvern și ale altor personalități politice din Orientul Mijlociu și din alte țări ale lumii, care elogiul și neagărilor în favoarea acțiunilor României la promovarea unei formule de pace juste și echitabile în această regiune și în alte zone ale planetei în care există situații conflictuale.

În comunicarea sa intitulată „Personalități și instituții în urmărirea păcii“, prof. Mircea Malița, ambasadorul României în S.U.A., a arătat pe larg rolul conștient al Nicolae Ceaușescu în prevenirea, aplanarea și soluționarea litigiilor internaționale prin contacte cu șefii de stat și alți oameni politici din țările interesate și în înfrângerea. Vorbitorul a relevat că metoda de bază susținută de șeful statului român este aceea a dialogului și negocierilor directe, pe părți și a scos în relief preocuparea României, a conducerii partidului și a statului nostru de a crea instrumente internaționale pentru soluționarea crizelor și problemelor litigioase. În acest sens, România, la inițiativa personală a președintelui Nicolae Ceaușescu, a înscris pe agenda O.N.U. un punct nou în îmbunătățirea mecanismelor și înțărirea rolului Națiunilor Unite - organizație cărora țara noastră îi acordă cea mai înaltă prioritate în politica sa externă. În acest scop, România a înscris pe agenda O.N.U. un punct nou în îmbunătățirea mecanismelor și înțărirea rolului Națiunilor Unite - organizație cărora țara noastră îi acordă cea mai înaltă prioritate în politica sa externă.

Ca țară socialistă independentă din categoria statelor mici și mijlocii - a subliniat el - România joacă un rol conștient și activ în promovarea păcii și colaborării între popoare și în întărirea Națiunilor Unite și în înfrângerea litigiilor internaționale și a contribuții în mod eficient la aplanarea și soluționarea crizelor și a disputelor dintre state situate în cele mai variate regiuni ale globului. Sint numeroase exemplele care probează încrederea acestei țări în voința și capacitatea de acțiune independentă a statelor mici și mijlocii, de a colabora în întregime cu țările mari și de a contribui la promovarea păcii și colaborării între popoare și în întărirea Națiunilor Unite și în înfrângerea litigiilor internaționale și a contribuții în mod eficient la aplanarea și soluționarea crizelor și a disputelor dintre state situate în cele mai variate regiuni ale globului.

Consider - a declarat prof. dr. Radu Florescu - că într-un moment deosebit de periculos în istoria omenirii, de maximă incordare în climatul politic mondial, lucrările acestui simpozion consacrat concepției președintelui României asupra rolului țărilor mici și mijlocii în promovarea păcii dobândește o însemnătate aparte. Este esențial ca, în actuala împrejurări internaționale, oamenii de știință, cercetătorii, diplomații și reprezentanții vieții politice să se înțelească și să examineze în comun căile de depășire a crizei, de ameliorare a raporturilor interstatale și de salvare a păcii, și evitarea valoarei indubitabile a efortului și aportului țărilor mici și mijlocii la furtarea unei lumi mai bune, mai sigure și mai drepte.

În această privință, a continuat el, România joacă un rol de cea mai mare importanță în afirmarea voinței țărilor mici și mijlocii în viața mondială și sint de părere că acest simpozion va contribui la mai buna cunoaștere în Statele Unite și în lumea a partenerului românesc la cauza colaborării și păcii.

În comunicarea sa intitulată „România și procesul de urmărire a păcii în Orientul Mijlociu“, dr. Dan Pătrîș, profesor invitat la Centrul de studii strategice și internaționale al Universității din Geo-

graph, a înfățișat pe larg, pe baza cercetărilor științifice aprofundate pe care le-a efectuat, poziția principală și constructivă a României la promovarea unei păci juste și durabile în Orientul Mijlociu, reieșind din aceste eforturi au avut și o foarte mare valoare. România a folosit metodele diplomatice pe care le promovează perseverent președintele Nicolae Ceaușescu prin trimiterile în repetate rânduri în țările din regiune a unor reprezentanți speciali ai șefului statului român, precum și alte căi, care au contribuit foarte mult la înfrângerea în zonă și la progresul eforturilor în direcția păcii - a declarat vorbitorul. În continuare, el a citat și numeroase declarații și alte mărturii ale unor șefi de stat și de guvern și ale altor personalități politice din Orientul Mijlociu și din alte țări ale lumii, care elogiul și neagărilor în favoarea acțiunilor României la promovarea unei formule de pace juste și echitabile în această regiune și în alte zone ale planetei în care există situații conflictuale.

În comunicarea sa intitulată „Personalități și instituții în urmărirea păcii“, prof. Mircea Malița, ambasadorul României în S.U.A., a arătat pe larg rolul conștient al Nicolae Ceaușescu în prevenirea, aplanarea și soluționarea litigiilor internaționale prin contacte cu șefii de stat și alți oameni politici din țările interesate și în înfrângerea. Vorbitorul a relevat că metoda de bază susținută de șeful statului român este aceea a dialogului și negocierilor directe, pe părți și a scos în relief preocuparea României, a conducerii partidului și a statului nostru de a crea instrumente internaționale pentru soluționarea crizelor și problemelor litigioase. În acest sens, România, la inițiativa personală a președintelui Nicolae Ceaușescu, a înscris pe agenda O.N.U. un punct nou în îmbunătățirea mecanismelor și înțărirea rolului Națiunilor Unite - organizație cărora țara noastră îi acordă cea mai înaltă prioritate în politica sa externă. În acest scop, România a înscris pe agenda O.N.U. un punct nou în îmbunătățirea mecanismelor și înțărirea rolului Națiunilor Unite - organizație cărora țara noastră îi acordă cea mai înaltă prioritate în politica sa externă.

CU PRILEJUL ANIVERSĂRII A 65 DE ANI DE LA FAURIREA STATULUI NAȚIONAL UNITAR ROMÂN

La Atena a apărut lucrarea: „ROMÂNIA - PREZENT ȘI VIITOR“

Sub conducerea președintelui Nicolae Ceaușescu, România și-a ridicat cu hotărâre glasul împotriva cursei înarmărilor, pentru apărarea libertății și independenței tuturor națiunilor

ATENA 9 (Agerpres). - Cu ocazia celei de-a 65-a aniversări a creării statului național unitar român, la Atena a apărut, într-un tiraj de masă, lucrarea, în limba engleză, „România - prezent și viitor“. Deschizându-se cu portretul tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, lucrarea conține o amplă prezentare a politicii interne și externe a statului nostru, a realizărilor remarcabile obținute de poporul român, precum și a perspectivelor de dezvoltare a României socialiste.

„Sub conducerea președintelui Nicolae Ceaușescu - se arată în prefața lucrării - România, țara socialistă europeană în curs de dezvoltare, și-a ridicat cu hotărâre glasul - în contextul cursei nestăvilite a înarmărilor și al conflictelor locale generate de aceasta - în sprijinul cauzei păcii mondiale și al intereselor vitale ale țărilor mici și mijlocii“.

„Capitolele ce urmează - subliniază în continuare editorul - dezvoltă în mod detaliat și descriu eforturile neobosite al unei națiuni care, făcându-și mai întregi ordine în propria casă, fără a prejudicia drepturile altora, acționează pe toate planurile pentru ca resursele înrobite pentru producerea mijloacelor de distrugere să fie destinate în exclusivitate unor scopuri pașnice, constructive, pentru realizarea unei lumi a păcii și colaborării“.

Un prim capitol, avînd ca titlu „Unitatea - trăsătură definitorie a națiunii române“, este închinat aniversării zilei de 1 Decembrie, care marchează crearea statului național unitar român. Urmează apoi capitole referitoare la creșterea impetuoasă a economiei românești în ultimele două decenii, prezentându-se orientările principale ale dezvoltării industriale, tehnice și științifice în țara noastră, rezultatele de seamă obținute în aceste sectoare de activitate, precum și cele privind experiența României în domeniile științei, artei și culturii.

O parte importantă a lucrării - cuprinzînd capitolele „Principii ale politicii externe românești“, „România - pace și dezarmare“, „România și problema păcii mondiale“ și „Unitatea și independența națională“ - este consacrată prezentării activității externe a țării noastre. În primul capitol, avînd ca titlu „Unitatea - trăsătură definitorie a națiunii române“, este închinat aniversării zilei de 1 Decembrie, care marchează crearea statului național unitar român. Urmează apoi capitole referitoare la creșterea impetuoasă a economiei românești în ultimele două decenii, prezentându-se orientările principale ale dezvoltării industriale, tehnice și științifice în țara noastră, rezultatele de seamă obținute în aceste sectoare de activitate, precum și cele privind experiența României în domeniile științei, artei și culturii.

O parte importantă a lucrării - cuprinzînd capitolele „Principii ale politicii externe românești“, „România - pace și dezarmare“, „România și problema păcii mondiale“ și „Unitatea și independența națională“ - este consacrată prezentării activității externe a țării noastre. În primul capitol, avînd ca titlu „Unitatea - trăsătură definitorie a națiunii române“, este închinat aniversării zilei de 1 Decembrie, care marchează crearea statului național unitar român. Urmează apoi capitole referitoare la creșterea impetuoasă a economiei românești în ultimele două decenii, prezentându-se orientările principale ale dezvoltării industriale, tehnice și științifice în țara noastră, rezultatele de seamă obținute în aceste sectoare de activitate, precum și cele privind experiența României în domeniile științei, artei și culturii.

La Roma a avut loc masa rotundă cu tema: „ROMÂNIA ȘI ITALIA - CREAREA STATULUI NAȚIONAL UNITAR“

ROMA 9 (Agerpres). - Cu prilejul celei de-a 65-a aniversări a furtării statului național unitar român, la Biblioteca română din Roma s-a desfășurat, la ora 18.00, o masă rotundă pe tema „România și Italia - crearea statului național unitar“ organizată în colaborare cu Institutul Enciclopedic Italian, Academia internțională de propagandă culturală și Asociația „Dacia“.

Luînd cuvîntul, prof. Vincenzo Cappelletti, director general al Institutului Enciclopedic Italian, a subliniat bunele raporturi existente între cele două țări, cu rădăcini adînci în istorie. Evocînd viziunile sale în țara noastră, întîlnirile cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, vorbitorul a menționat: „Am admirat de fiecare dată realizările deosebite ale României, politica de pace, colaborarea promovată de președintele Nicolae Ceaușescu, care manifestă o profundă preocupare pentru libertatea și independența popoarelor. Totodată, mi-am dat seama din nou de profunde rădăcini ale unității, toleranței, liber și puternic, pe care Italia are datorită să-și lăbească ca pe un frate“.

Francisco Gliozza, președintele Academiei internionale de propagandă culturală, a spus că România și Italia, Socialista României, stau susținut și independent, se afirmă tot mai puternic în concertul statelor lumii, participă, prin promovarea personalităților, la dezvoltarea și înfrângerea litigiilor existente între cele două țări, cu rădăcini adînci în istorie. Evocînd viziunile sale în țara noastră, întîlnirile cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, vorbitorul a menționat: „Am admirat de fiecare dată realizările deosebite ale României, politica de pace, colaborarea promovată de președintele Nicolae Ceaușescu, care manifestă o profundă preocupare pentru libertatea și independența popoarelor. Totodată, mi-am dat seama din nou de profunde rădăcini ale unității, toleranței, liber și puternic, pe care Italia are datorită să-și lăbească ca pe un frate“.

În cele două zile de lucrări ale mesei rotunde au prezentat comunicări profesorii Francesco Guida, de la Universitatea din Roma, Stefan Pascu, de la Universitatea Cluj-Napoca, Giuliano Carli, de la Universitatea din Roma, și alții. În cadrul mesei rotunde au fost prezentate și lucrările existente între România și Italia.

Lucrările mesei rotunde au fost conduse de prof. Felicia Bartocchini, directorul Departamentului de științe istorice al Universității din Perugia. Manifestarea, la care au participat cadre universitare, studenți, conducători ai unor instituții culturale italiene, oameni de cultură și artă, s-a bucurat de un deosebit succes.

În cadrul mesei rotunde au prezentat comunicări profesorii Francesco Guida, de la Universitatea din Roma, Stefan Pascu, de la Universitatea Cluj-Napoca, Giuliano Carli, de la Universitatea din Roma, și alții. În cadrul mesei rotunde au fost prezentate și lucrările existente între România și Italia.

Lucrările mesei rotunde au fost conduse de prof. Felicia Bartocchini, directorul Departamentului de științe istorice al Universității din Perugia. Manifestarea, la care au participat cadre universitare, studenți, conducători ai unor instituții culturale italiene, oameni de cultură și artă, s-a bucurat de un deosebit succes.

În cadrul mesei rotunde au prezentat comunicări profesorii Francesco Guida, de la Universitatea din Roma, Stefan Pascu, de la Universitatea Cluj-Napoca, Giuliano Carli, de la Universitatea din Roma, și alții. În cadrul mesei rotunde au fost prezentate și lucrările existente între România și Italia.

Lucrările mesei rotunde au fost conduse de prof. Felicia Bartocchini, directorul Departamentului de științe istorice al Universității din Perugia. Manifestarea, la care au participat cadre universitare, studenți, conducători ai unor instituții culturale italiene, oameni de cultură și artă, s-a bucurat de un deosebit succes.

În cadrul mesei rotunde au prezentat comunicări profesorii Francesco Guida, de la Universitatea din Roma, Stefan Pascu, de la Universitatea Cluj-Napoca, Giuliano Carli, de la Universitatea din Roma, și alții. În cadrul mesei rotunde au fost prezentate și lucrările existente între România și Italia.

Lucrările mesei rotunde au fost conduse de prof. Felicia Bartocchini, directorul Departamentului de științe istorice al Universității din Perugia. Manifestarea, la care au participat cadre universitare, studenți, conducători ai unor instituții culturale italiene, oameni de cultură și artă, s-a bucurat de un deosebit succes.

În cadrul mesei rotunde au prezentat comunicări profesorii Francesco Guida, de la Universitatea din Roma, Stefan Pascu, de la Universitatea Cluj-Napoca, Giuliano Carli, de la Universitatea din Roma, și alții. În cadrul mesei rotunde au fost prezentate și lucrările existente între România și Italia.

Lucrările mesei rotunde au fost conduse de prof. Felicia Bartocchini, directorul Departamentului de științe istorice al Universității din Perugia. Manifestarea, la care au participat cadre universitare, studenți, conducători ai unor instituții culturale italiene, oameni de cultură și artă, s-a bucurat de un deosebit succes.

În cadrul mesei rotunde au prezentat comunicări profesorii Francesco Guida, de la Universitatea din Roma, Stefan Pascu, de la Universitatea Cluj-Napoca, Giuliano Carli, de la Universitatea din Roma, și alții. În cadrul mesei rotunde au fost prezentate și lucrările existente între România și Italia.

Lucrările mesei rotunde au fost conduse de prof. Felicia Bartocchini, directorul Departamentului de științe istorice al Universității din Perugia. Manifestarea, la care au participat cadre universitare, studenți, conducători ai unor instituții culturale italiene, oameni de cultură și artă, s-a bucurat de un deosebit succes.

În cadrul mesei rotunde au prezentat comunicări profesorii Francesco Guida, de la Universitatea din Roma, Stefan Pascu, de la Universitatea Cluj-Napoca, Giuliano Carli, de la Universitatea din Roma, și alții. În cadrul mesei rotunde au fost prezentate și lucrările existente între România și Italia.

Lucrările mesei rotunde au fost conduse de prof. Felicia Bartocchini, directorul Departamentului de științe istorice al Universității din Perugia. Manifestarea, la care au participat cadre universitare, studenți, conducători ai unor instituții culturale italiene, oameni de cultură și artă, s-a bucurat de un deosebit succes.

În cadrul mesei rotunde au prezentat comunicări profesorii Francesco Guida, de la Universitatea din Roma, Stefan Pascu, de la Universitatea Cluj-Napoca, Giuliano Carli, de la Universitatea din Roma, și alții. În cadrul mesei rotunde au fost prezentate și lucrările existente între România și Italia.

Lucrările mesei rotunde au fost conduse de prof. Felicia Bartocchini, directorul Departamentului de științe istorice al Universității din Perugia. Manifestarea, la care au participat cadre universitare, studenți, conducători ai unor instituții culturale italiene, oameni de cultură și artă, s-a bucurat de un deosebit succes.

În cadrul mesei rotunde au prezentat comunicări profesorii Francesco Guida, de la Universitatea din Roma, Stefan Pascu, de la Universitatea Cluj-Napoca, Giuliano Carli, de la Universitatea din Roma, și alții. În cadrul mesei rotunde au fost prezentate și lucrările existente între România și Italia.